

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКАГО ГУБЕРНСКАГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и объявленія принимаются въ Нижегородской Земской Управѣ.

Адресъ для писемъ: Нижній-Новгородъ, Председателю Нижегородской Земской Управы, для Земской Газеты.

Подписная цѣна на годъ—1 рубль для Нижегородской губерніи, 2 руб.—для иногубернскихъ подписчиковъ.

Рукописи, присылаемыя въ редакцію, должны быть подписаны авторомъ, съ обозначеніемъ адреса. Въ случаѣ надобности, статьи сокращаются и исправляются. Мелкія замѣтки и сообщенія не сохраняются. Статьи безъ обозначенія условій считаются бесплатными.

Плата за объявленія: за строку пеститъ въ одинъ столбецъ впереди текста—20 к., позади текста 10 к.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 3.

Этотъ номеръ содержитъ
2 листа.

Открыта подписка на 1906 годъ

на еженедѣльное изданіе Нижегородскаго Губернскаго Земства

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА.

Цѣль изданія—ознакомленіе населенія Нижегородской губерніи съ дѣятельностью земства во всѣхъ направленіяхъ, всестороннее освѣщеніе жизни и нужды населенія, содѣйствіе подъему народнаго благосостоянія и образованія, сообщеніе полезныхъ свѣдѣній и т. п.

Въ 1906 г. газета будетъ выходить въ размѣрѣ 1½—2 печатныхъ листа по значительно расширенной программѣ.

Содержаніе газеты: Правит. распоряженія и сообщенія (въ особенности, касающіяся крестьянства) и статьи въ ихъ разъясненіе.—Земское дѣло, страховое и продовольственное.—Законовѣдніе (общедоступные очерки).—Взаимопомощь и самодѣятельность (вопросы коопераціи).—Народное образованіе.—Жизнь въ губерніи (корреспонденціи крестьянъ и др. лицъ изъ всѣхъ концовъ губерніи); въ Россіи и за-границей.—Очерки народной жизни.—Отзывы о книгахъ.—Отвѣты на вопросы читателей объ ихъ хозяйственныхъ, юридическихъ, и друг. нуждахъ.—Общедоступныя статьи по исторіи, географіи и этнографіи (какъ мѣстнаго края, такъ и Россіи и за границы).—Общедоступныя статьи по естествознанію, сельскому хозяйству, технику и кустарной промышленности, медицинѣ и ветеринаріи и пр.—Справочный отдѣлъ и свѣдѣнія о погодѣ.—Объявленія.

Подписная плата съ 1-го января 1906 г. на годъ для жителей нижегородской губерніи.—1 РУБ. и для иногубернскихъ—2 РУБ.—Допускается разсрочка; но подписка принимается только по четвертямъ года, т. е. съ 1 января, съ 1 апрѣля, съ 1 іюля и 1-го октября. Подписка и объявленія принимаются: въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ нижегородской губернской земской управѣ, въ уѣздныхъ земскихъ управахъ и у лицъ и учреждений, уполномоченныхъ на то управами.

Поступило въ продажу изъ городского хозяйства до 300 пуд. сѣмянъ черной вики урожая 1905 года.

Образцы и стоимость пуда вики можно выписать и узнать изъ Городской Управы въ Агрономическомъ столѣ.

Содержаніе.—Прав. распоряженія и сообщенія:—Государственная Дума: Къ предстоящимъ выборамъ.—Къ выбору въ Думу.—Приговоръ наказъ с. Казакова. Правда о казенныхъ и земскихъ сборахъ.—Земское дѣло:—О земскихъ сборахъ.—Чрезвычайное Горбатовское уѣздное земское собраніе.—Раскладка губернскаго сбора. Изъ жизни земства.—Текущія событія.—По Россіи.—Изъ заграничной жизни.—Письмо изъ Японіи.—Земельный вопросъ:—Циркуляръ. Малоземельные и крестьянскій банкъ.—Земельный вопросъ.—Заключеніе волостныхъ комитетовъ.—Необходимая справка.—Страховое дѣло.—Крестьянамъ ниж. губ.—Какъ тушить деревенскіе пожары.—Страховая хроника.—Жизнь въ губерніи.—Настроеніе въ деревнѣ.—Къ волостнымъ старшинамъ сергачскаго уѣзда.—Взаимопомощь и самодѣятельность.—Примѣрный договоръ товарищества.—Отзывы о книгахъ.—Почтовый листокъ.—Вопросы и ответы.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ной (отд. 8) установленъ трехнедѣльный со дня распубликованія того указа срокъ для подачи учрежденіямъ, составляющимъ дополнительные избирательные списки, письменныхъ о желаніи воспользоваться своимъ избирательнымъ правомъ заявленій тѣми имѣющими такое право лицами, кои не подлежатъ внесенію въ избирательные списки на основаніи Положенія о выборахъ въ Государственную Думу, либо списковъ и свѣдѣній, означенныхъ въ отдѣлѣ VII указа 11 декабря 1905 г.

Между тѣмъ, вслѣдствіе промедленія въ доставленіи этого указа на мѣстѣ и поздняго съ нимъ ознакомленія населенія, упомянутый трехнедѣльный срокъ оказывается недостаточнымъ и о его продленіи поступаютъ ходатайства правительственныхъ и общественныхъ установленій.

Согласно такимъ ходатайствамъ, признали Мы возможнымъ продлить вышеупомянутый трехнедѣльный срокъ и вслѣдствіе того повелѣваемъ: не останавливая производства по составленію и оглашенію дополнительныхъ избирательныхъ списковъ, предоставить лицамъ, имѣющимъ право участія въ выборахъ въ Государственную Думу на основаніи отдѣловъ I—IV указа 11 декабря 1905 г., если лица это не подлежатъ внесенію въ избирательные списки на основаніи Положенія о выборахъ въ Государственную Думу, либо указанныхъ въ отдѣлѣ VII означеннаго указа списковъ и свѣдѣній, въ случаѣ желанія воспользоваться своимъ правомъ письменно заявить о томъ не позднее 1 февраля сего 1906 г. съ представленіемъ надлежащихъ удостовѣреній о правѣ на участіе въ выбо-

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И СООБЩЕНІЯ.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШИИ УКАЗЪ СЕНАТУ.

Указомъ Нашимъ 11 декабря 1905 года, Правительствующему Сенату даннымъ, объ измѣненіи Положенія о выборахъ въ Государственную Думу и изданныхъ въ дополненіе къ нему узаконе-

рахъ учрежденію, составляющему дополнительные избирательные списки, а если послѣдніе выставлены уже для обозрѣнія, то—подлежащей уѣздной или губернской по дѣламъ о выборахъ комиссіи по принадлежности для внесенія въ упомянутые списки. Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ учинить надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ собственною Его Величества рукою под-
писано.

Царское Село.
11 января 1906 года

НИКОЛАЙ.

Чиновники и политическія партіи.

Официальное сообщеніе.

Совѣтъ министровъ, обсудивъ вопросъ о правѣ служащихъ въ правительственныхъ учрежденіяхъ примыкать къ образующимся у насъ политическимъ партіямъ и принимать участіе въ ихъ дѣятельности, призналъ, что принадлежность къ той или иной партіи есть дѣло личнаго убѣжденія каждаго, причѣмъ само собой разумѣется, что участіе въ партіяхъ, стремящихся къ разрушенію существующаго государственнаго строя, не допустимо. Затѣмъ, такъ какъ прямой долгъ служащихъ въ правительственныхъ учрежденіяхъ добросовѣстно блюсти Государеву волю и исполнять усердно обязанности по службѣ, налагаемыя на нихъ закономъ, то, независимо отъ той или иной программы партіи, занятіе политикою не должно ни въ чемъ препятствовать честному по долгу присяги исполненію служебныхъ обязанностей. Лица же, стоящія во главѣ самостоятельныхъ частей управленія или отдѣльныхъ мѣстныхъ учрежденій, на которыхъ упадетъ ближайшимъ образомъ оцѣнка дѣятельности чиновниковъ и опредѣленіе соотвѣстнаго вышеизложеннымъ границамъ участія лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, въ активной дѣятельности политическихъ партій, не могутъ выступать въ руководящей роли вожаковъ партіи и быть предсѣдателями или членами различныхъ партійныхъ бюро и комитетовъ. Означенное постановленіе совѣтомъ министровъ преподано всѣмъ министрамъ для руководства по вѣреннымъ имъ вѣдомствамъ.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Къ предстоящимъ выборамъ.

Предстоятъ выборы въ Государственную Думу, образуемую на основаніи законовъ 6-го августа, 17-го октября и 11 декабря. Какъ пишутъ изъ разныхъ концовъ губерніи, на Думу возложены населеніемъ великія надежды, но для того, чтобы эти надежды могли хотя частью оправдаться—при искусственной сложной системѣ выборовъ народныхъ представителей требуется весьма много благоприятныхъ условий.

Необходима прежде всего свобода предвыборной агитаціи, т. е. свобода всѣмъ и каждому принимать участіе въ обсужденіи вопросовъ, кого слѣдуетъ выбирать, что должны будущіе выборные дѣлать въ Думѣ. Выборы должны быть вполне сознательны и свободны, т. е. избиратели должны отчетливо сознавать, что они дѣлаютъ, кого выбираютъ, на нихъ не должны оказывать давленія ни власти, ни другіе сильные своимъ вліяніемъ мѣстные люди. Однако, при усиленной и чрезвычайной охранѣ, когда собранія не допускаются и администрація облечена полномочіями по усмотрѣнію арестовывать и удалять людей, не можетъ быть рѣчи ни о серьезной выборной агитаціи, ни о свободѣ выборовъ, и въ Думу могутъ попасть не избранники народа, а тѣ, кого угодно будетъ допустить туда властямъ.

Газетные слухи о снятіи охранъ пока не подтверждаются, и придется считаться съ тѣмъ, что есть.

Первую часть выборовъ составятъ выборы отъ сельскихъ сходовъ въ десятидворные на волостные сходы. Какъ мы уже писали раньше, сельскимъ обществамъ слѣдуетъ крѣпко держаться этого права своего смѣнить десятидворныхъ сходчиковъ и послать на волостные сходы людей сознательныхъ. Этими перевыборами слѣдуетъ озаботиться теперь же, тщательно оцѣнивъ людей. Волостнымъ сходкамъ придется выбрать по два уполномоченныхъ отъ волости для участія въ уѣздномъ избирательномъ отъ крестьянъ собраніи. Какъ мы совѣтовали раньше, слѣдуетъ дать наказы, какъ новымъ волостнымъ сходчикамъ, такъ и уполномоченнымъ, чтобы сообразно этимъ наказамъ выбирали людей, раздѣляющихъ требованія крестьянства, способныхъ добросовѣстно, умѣло и стойко отстаивать эти требованія. Съ такими наказами читатели „Земской Газеты“ уже знакомы.

Одновременно съ выборами уполномоченныхъ отъ крестьянъ, вѣроятно, начнутся выборы на избирательныхъ сѣздахъ мелкихъ землевладѣльцевъ и духовенства для выбора уполномоченныхъ въ сѣзды уѣздныхъ землевладѣльцевъ. Въ нашей губерніи числится теперь до 400 тысячъ десятинъ купчей крестьянской земли, имѣется не мало мелкихъ собственниковъ и другихъ сословій. Каждый изъ нихъ имѣетъ долю избирательнаго права, если обладаетъ клочкомъ земли или инымъ самымъ скромнымъ недвижимымъ имуществомъ, лишь бы оно обложено было земскимъ сборомъ. По только что опубликованному указу, до 1-го февраля всѣ эти лица имѣютъ еще возможность заявить о своемъ правѣ на участіе въ сѣздѣ мелкихъ землевладѣльцевъ, и надо желать, чтобы наши читатели, кто можетъ, воспользовались этимъ своимъ правомъ.

Мы не напоминаемъ о другихъ категоріяхъ избирателей, которыхъ, вѣроятно, среди нашихъ читателей немного; въ разосланной при № 1 „Зем. Газеты“ брошюрѣ подробно изложены права всѣхъ избирателей; кто сознательно относится къ своимъ правамъ вообще, могъ опредѣлить по этой книжечкѣ свое мѣсто и положеніе въ выборной системѣ.

Во всякомъ случаѣ всѣмъ избирателямъ придется такъ или иначе серьезно подумать и опредѣлить свое отношеніе къ дѣлу, придется опредѣлить, чѣмъ руководствоваться при выборахъ народныхъ представителей. Изъ образующихся нынѣ партій, т. е. изъ союзовъ лицъ, требующихъ тѣхъ или иныхъ государственныхъ преобразованій, избиратель, если онъ сознательно относится къ дѣлу, долженъ остановиться на той или другой партіи, и избирать лицъ, политическіе взгляды которыхъ соотвѣтствуютъ требованіямъ этой партіи *).

Разбраться, однако, во всѣхъ партіяхъ для огромнаго большинства русскихъ людей, только теперь призываемыхъ къ правильной политической жизни, дѣло не легкое. Много могли бы помочь крестьянству интеллигентные люди деревни. Но, къ несчастью, можно придти по истинѣ въ отчаяніе отъ тѣхъ отношеній, которыя установились въ значительной части селъ и деревень между крестьянствомъ и интеллигентными лицами деревни. На нихъ обрушивалось и обрушивается все недовольство деревни своимъ бѣдственнымъ положеніемъ, всѣ вѣковыя недоразумѣнія между „мужикомъ“ и „баринкомъ“. Такъ называемая „черная сотня“ сильна во множествѣ селъ и деревень, и угрозы ея могутъ оказать самое печальное вліяніе на результаты выборовъ.

Все это заставляетъ желать возможно скорѣйшей отмѣны всѣхъ „охранъ“; при отмѣнѣ ихъ только и возможно ожидать выборовъ сколько нибудь правильныхъ. Но все же исключительное, по истинѣ отчаянное, состояніе родины обязываетъ всѣхъ и каждаго изъ избирателей исполнить и при теперешнихъ неблагоприятныхъ условіяхъ по совѣсти и разумѣнію свою обязанность участвовать въ выборахъ, съ тѣмъ, чтобы провести въ Государственную Думу достойныхъ защитниковъ интересовъ и нуждъ всего народа.

Къ выборамъ въ Государственную Думу.

— Положеніемъ о выборахъ въ Государственную Думу лица, опорооченныя судомъ и состоящія подъ слѣдствіемъ, не могутъ принимать участія въ нихъ; въ послѣднемъ случаѣ не указаны случаи преступленія за привлеченіе къ слѣдствію, по которымъ теряется право участія въ выборахъ, въ виду этого сенатъ разъяснилъ, что это относится только къ лицамъ, привлеченнымъ къ слѣдствію по обвиненію въ преступленіяхъ указанныхъ въ пунктѣ 3, ст. 27 и 58 Положенія о земскихъ учрежденіяхъ и пунктѣ 4, ст. 17 и прим. къ ст. 37 продолж. 1871 г. и въ качествѣ обвиняемыхъ въ порядкѣ ст. 396, 472, 473, уст. уг. судопроизводства.

Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что положеніе о выборахъ въ Государственную Думу не содержитъ въ себѣ указаній на избирательныя права какихъ-либо юридическихъ лицъ, а посе-

* Вѣ ближайшихъ номерахъ мы постараемся дать краткія характеристики требованій существующихъ у насъ партій. Съ программой одной изъ нихъ, конституціонно-демократической, (иначе партіей народной свободы), которая образована значительнымъ числомъ участниковъ извѣстныхъ сѣздовъ земскихъ и городскихъ дѣятелей, читатели „Н. З. Г.“ знакомы по брошюрѣ „Крестьянство“.

34188 р. и почти столько же (34828 р.) на медицину и ветеринарию, что составляет по 30% расходной общей сметы. Если же къ этому присоединить еще дорожную повинность (3645 р.), то на удовлетворение всѣхъ этихъ потребностей хватитъ всего земскаго сбора (и губернскаго и уѣзднаго), собираемаго съ надѣла, а остальные расходы на сумму около 40.000 р. покроются сборомъ съ другихъ предметовъ обложения и неокладными доходами. На управу расходуются около 8 коп. смѣтнаго рубля, расходы не земскіе берутъ около 22 коп. изъ этого рубля.

Обращаясь къ *княжнинскому* уѣзду, мы видимъ, что уѣзднымъ земскимъ сборомъ, взимаемымъ съ надѣла и составлявшимъ въ 1904 году 55.608 р., сполна покрываются медицинскія и ветеринарныя потребности, на которыя тратится 50.800 р. или 34% общаго расхода, а съ уплачиваемымъ съ надѣла губерnskимъ земскимъ сборомъ—и расходы на народное образование (35.204 р. или 24% сметы). Съ десятины надѣла взимается 38 коп. уѣзднаго и 22 к. губернскаго земскихъ сборовъ; съ десятины частновладѣльческой земли уѣзднаго сбора собирается 35 коп. Сборомъ этимъ, а также неокладными доходами, покрываются прочія потребности, изъ которыхъ содержаніе управы беретъ 7 коп. изъ смѣтнаго рубля, а остальные потребности не-земскія—около 12 коп.

Что касается *лукояновскаго* уѣзда, то здѣсь взимаемый съ надѣла губернской и уѣздной земскіе сборы могутъ полностью покрыть расходы: на народное образование—59.497 р. или 51%, дорожную повинность—2721 р., содержаніе управы—8401 р., составляющіе 7 коп. съ рубля и расходы не-земскіе—17.316 р. или 15 коп. съ рубля. Одинъ же уѣздной сборъ съ надѣла покрываетъ почти половину всѣхъ смѣтныхъ расходовъ. Какъ крестьянскій надѣлъ, такъ и земли дворянъ и прочихъ сословій въ этомъ уѣздѣ несутъ одинаковое обложение—около 19 коп. уѣзднаго и 17 коп. губернскаго земскихъ сборовъ.

Макарьевскій уѣздъ расходуетъ на уѣздныя земскія потребности 173.701 к., изъ которыхъ на народное образование—31.373 р. (18 коп. изъ расходнаго рубля), на медицину, ветеринарию и общественное призрѣніе—64.747 р. или 37 коп. съ рубля, на дорожную часть—8.726 р. (5%), на содержаніе управы—11.072 р., т. е. 6 коп. изъ рубля и на не-земскія потребности—23.026 р., т. е. 13 коп. изъ рубля, а крестьянскій надѣлъ даетъ 58.299 р., по 37 коп. съ десятины, земли дворянъ 11.398 р., или по 17 коп. съ десятины, купчія земли крестьянъ по 14 коп. (8.006 р.) и прочихъ владѣльцевъ—по 10 к. (6.178 р.). Какъ увидитъ читатель, уѣздной сборъ съ крестьянскаго надѣла не можетъ покрыть расходовъ только на леченіе и призрѣніе. Если присоединить къ нему и губернской сборъ—15.564 р., (по 10 коп. съ десятины), то взимаемые съ надѣла сборы покрыли бы всего 42% общей расходной сметы, такъ что остальные 58% расходовъ идутъ со счета другихъ владѣльцевъ.

Такъ какъ о *нижегородскомъ* уѣздѣ я говорилъ уже довольно подробно въ указавшей статьѣ равнѣ, то здѣсь ограничусь лишь тѣмъ замѣчаніемъ, что если бы не городъ Н.-Новгородъ, съ котораго въ раскладку идетъ двѣ трети окладнаго сбора (въ 1904 году 101.075 р. изъ 151.826 рублей), то этотъ уѣздъ не имѣлъ бы возможности развитъ такъ широко, какъ теперь, дѣло народнаго образованія и медицины, такъ какъ земля уѣзда не вынесла бы производимыхъ смѣтныхъ расходовъ, дошедшихъ въ 1904 году до 241.828 руб.

Семеновскій уѣздъ изъ сметы въ 125.643 р. на народное образование тратитъ 31.716 р. или 25%, медицину, ветеринарию и общественное призрѣніе—50.981 р., т. е. 40%, дорожное дѣло—5000 р. (около 4%), на управу—10.911 р.—8% и расходы не-земскіе—19.034 р.—около 15%. Въ раскладку уѣзднаго сбора идетъ 97.345 р., изъ которыхъ 50.163 р. даетъ крестьянскій надѣлъ, обложенный по 22 коп. десятина, 13.279 р. Частновладѣльческія земли (по 11 к. десятина), 7696 р.—казна (менѣе 6 коп. десятина), 1751 р.—неразмежеванныя дачи (?), обложенныя по 5 к. десятина. Такимъ образомъ крестьянскій надѣлъ еле покрываетъ расходы лишь по медицинѣ, а собираемый съ него губернской земскій сборъ (23.276 р. по 10 к. десятина) покрылъ бы лишь двѣ трети расходовъ на народное образование.

Переходя къ послѣднему уѣзду—*сергачскому*, мы видимъ, что здѣсь крестьянскій надѣлъ оплачиваетъ половину расходовъ уѣзднаго земства, давая 53.193 р. изъ всей смѣтной суммы въ 105.871 руб.; этимъ сборомъ почти сполна покрываются расходы на народное образование и медицинскую помощь, на что тратится изъ cadaго смѣтнаго рубля 52 коп. (17 к. и 35 к.). Если бы уплачиваемый крестьянами губернской земскій сборъ (42.083 р.) употребить всецѣло на этотъ уѣздъ, то на покрытіе всѣхъ расходовъ не осталось бы лишь одной десятой доли ихъ. Десятина надѣла несетъ 32 коп. уѣзднаго и 25 коп. губернскаго земскихъ сборовъ; съ

десятины земли, принадлежащей потомственнымъ дворянамъ, собирается 27 коп. перваго и 21 коп. втораго; десятина земель прочихъ частныхъ владѣльцевъ—31 коп. уѣзднаго и 24 коп. губернскаго; удѣльныя и казенныя земли 12 и 9 коп.

Изъ этого краткаго очерка крестьяне нижегородской губернии, для которыхъ собственно я это и пишу, могутъ сами разсудить, насколько успѣшно земство cadaго уѣзда выполняетъ возложенную на него задачу—заботиться о нуждахъ населенія уѣзда.

Здѣсь ясно видно, что на главныя народныя нужды—образованіе и леченіе больныхъ—всего больше расходуетъ и собираемыхъ земствомъ суммъ, а именно по всей губернии почти одинъ миллионъ рублей (993.541 р.), что по отношенію ко всей смѣтной суммѣ составляетъ 59%, изъ которыхъ 26% на народное образованіе и 33% на медицину и ветеринарию.

Думается, что рѣдкій изъ крестьянъ въ настоящее время скажетъ, что можно обойтись безъ школъ и больницъ, и всякій изъ нихъ знаетъ, что эти школы и больницы служатъ почти исключительно имъ; между тѣмъ, собираемаго съ надѣльныхъ крестьянскихъ земель уѣзднаго земскаго сбора по всей губернии въ суммѣ 533.996 р. недостаточно и на одно леченіе, стоившее въ 1904 г. 578.950 р. Значитъ, можно сказать, что всѣ остальные нужды губернии удовлетворяются помимо сбора съ надѣла. Этого сбора въ каждомъ, расходующемъ земствами губернии рублѣ—всего 32 коп. Если бы употребить на указанныя нужды и собираемый по губернии съ надѣла губернской земскій сборъ—327.550 р., то все же не хватило бы 131.995 руб. А губернской сборъ вѣдь тоже идетъ на нужды населенія, а въ томъ числѣ и крестьянъ; на какія—скажу въ слѣдующей статьѣ.

И открытіе школъ и устройство больницъ, несомнѣнно, шло бы значительно успѣшнѣе, если-бы было болѣе средствъ, но и изъ того, что собирается, земству приходится часть денегъ расходовать на указанныя выше нужды, совсѣмъ не-земскія. Такихъ расходовъ вообще по губернии около 13 к. изъ cadaго рубля. Кромѣ нихъ въ нѣкоторыхъ уѣздахъ отпускаются суммы сельскимъ обществамъ въ пособіе на исполненіе ватуральныхъ повинностей, несеніе которыхъ одними крестьянами составляетъ вопіющую несправедливость. Надо думать, что недалеко то время, когда настоящія земскія учрежденія будутъ преобразованы и сольются съ населеніемъ путемъ организациі болѣе мелкихъ, чѣмъ уѣздъ, учреждений въ родѣ теперешнихъ волостей съ тѣмъ различіемъ, что къ волости будутъ принадлежать не одни только крестьяне, но всѣ, въ ней живущіе, обязанные считаться и съ тѣми расходами, которые теперь несутъ исключительно крестьяне. Не говоря уже о расходахъ нужныхъ только для правительственныхъ цѣлей, на счетъ обще-государственныхъ доходовъ будутъ отнесены и расходы на народное образование, такъ какъ чѣмъ образованнѣе народъ, тѣмъ сильнѣе, богаче и крѣпче само государство. Но съ такими расходами, какъ леченіе больныхъ, призрѣніе старыхъ, содержаніе въ исправности мѣстныхъ дорогъ и т. п. своими мѣстными нуждами, придется считаться жителямъ каждой волости, округа или другой организациі, какая выработается, и въ будущемъ, при новыхъ порядкахъ. Дай Богъ, чтобы эти порядки при посредствѣ Государственной Думы установились поскорѣе, а до тѣхъ поръ будемъ честно дѣлать каждый свое дѣло и нести свои обязанности, не уподобляясь тому, кто ломаетъ старый домъ, не приготовивъ для жилья новый.

А. Заринскій.

Чрезвычайное Горбатовское уѣздное земское собраніе.

На собраніе прибыли: предводитель дворянства С. Т. Погуляевъ и восемь гласныхъ.

Читается докладъ о финансовомъ положеніи уѣзднаго земства. Къ докладу приложена управой особая вѣдомость съ краснорѣчивыми цифрами, именно: въ земскую кассу поступило съ 1-го Января по 20 Декабря пр. г. недоимки 12375 руб. 13 коп. и оклада 52641 р. 16 к., а причитается къ поступленію за прошлый-же годъ: недоимки—45200 р. 44 к. и оклада—109464 р. 10 к. Наряду съ этимъ у земства долговъ, главнымъ образомъ, за медикаменты—42225 р. 11 к.

Основываясь на этихъ цифрахъ, управа заявляетъ, что при настоящихъ условіяхъ не представляется никакой возможности продолжать веденіе земскаго хозяйства. Далѣе управой отмѣчено, что неплательщиками земскихъ сборовъ являются, главнымъ образомъ, люди состоятельные.

По прочтеніи доклада предсѣдатель управы подтверждаетъ, что земская касса совершенно пуста, и уѣздная управа рѣшительно не можетъ вести земское хозяйство.

Послѣ нѣкотораго обмѣна мнѣній, собраніе постановило: о взысканіи недоимокъ съ надѣльныхъ земель обратиться къ содѣй-

ствію земскихъ начальниковъ, о взысканіи же земскаго сбора съ частныхъ землевладѣльцевъ и промышленныхъ заведеній сообщить полиціи и просить начальника губерніи о понужденіи исполнительныхъ чиновниковъ къ принятію энергическихъ мѣръ взысканія. Имѣя, затѣмъ, въ виду, что погашеніе долговъ не можетъ послѣдовать безъ единовременнаго займа, собраніе постановило: просить министерство финансовъ объ отпускѣ изъ казны заимообразно 40000 руб., обратившись за поддержкою этого ходатайства къ нижегородскому губернскому земскому собранію.

Далѣе управа доложила собранію о сдачѣ съ торговъ въ содержаніи земскихъ станцій съ увеличеніемъ платы за нихъ въ общей суммѣ на 1734 руб. Докладъ собраніемъ сакціонированъ.

Съ изложеннымъ въ докладѣ о неудобствахъ жительства горбатовскаго техника и статистика въ Нижнемъ-Новгородѣ собраніе согласилось. („Ниж. Лист.“).

РАСКЛАДКА

между уѣздами денежнаго сбора на губернскія земскія потребности, исчисленнаго по смѣтѣ на 1906 г.

Съ уѣздовъ.	Цѣнность предметовъ обложенія.		Причитается губернскаго земскаго сбора.	Сверхъ сего назначено къ поступленію въ специальный дорожный капиталъ.		Итого.		
	Руб.	К.		Руб.	К.	Руб.	К.	
Ардатовскаго	6,401,447	84	73,509	24	9192	—	82701	24
Арзамасскаго	5,023,342	39	57,684	15	—	—	57684	15
Балахнинскаго	7,869,201	90	90,363	78	11650	68	102014	46
Васильскаго	3,790,193	38	43,523	63	—	—	43523	63
Горбатовскаго	3,459,105	99	39,721	68	9389	28	49110	96
Княгининскаго	4,655,523	37	53,460	40	—	—	53460	40
Лукояновскаго	6,967,155	82	80,005	38	7097	64	87103	02
Макарьевскаго	3,310,836	53	38,019	06	10600	—	48619	06
Нижегор. съ г. Н.-Новгородомъ	13,298,257	48	1,52,706	80	33400	—	186106	80
Семеновскаго	3,033,185	13	34,830	72	10713	48	45544	20
Сергачскаго	5,667,444	30	65,080	50	—	—	65080	50
ИТОГО Рубл.	63,475,694	13	728,905	34	92043	08	820948	42

Размѣръ обложенія составляетъ 1,148322%. Въ 1905 году, размѣръ обложенія былъ 1,1154531% противъ прошлаго года болѣе на 0,0328689, что составляетъ почти 3% (2 ⁹³/₁₀₀).

По постановленію губернскаго земскаго собранія, суммы назначаемыя къ поступленію въ дорожный капиталъ изъ губернской раскладки за 1-06 г. должны быть совершенно исключены и переведены въ смѣты и раскладки уѣздныхъ земствъ. Но въ виду того, что только четыре уѣздныхъ земства: Арзамасское, Васильское, Княгининское и Сергачское внесли въ свои раскладки суммы причитающіяся къ поступленію въ дорожный капиталъ, по остальнымъ семи уѣздамъ смѣтное назначеніе на дорожную повинность внесено въ губернскую раскладку всего въ суммѣ 92043 р. 08 к.

ИЗЪ ЖИЗНИ ЗЕМСТВЪ.

Земствамъ почти всей Россіи приходится переживать крайнія затрудненія. Съ одной стороны вслѣдствіе военнаго положенія и охранѣ земство лишилось многихъ работниковъ. Такъ на дняхъ въ московской губернской земской управѣ открылось совѣщаніе санитарныхъ врачей губернскаго земства для изысканія мѣръ къ упорядоченію положенія дѣлъ въ земскихъ лѣчебницахъ, выбитыхъ изъ колеи вслѣдствіе арестовъ членовъ медицинскаго персонала; сейчасъ находятся подъ арестомъ изъ этого персонала 22 человека. Газеты несутъ такими замѣтками: „Въ Аткарскѣ арестованъ видный общественный дѣятель—предсѣдатель земской управы Ланицкий“.— Лохвицкая, Полтавской губерніи, земская управа арестована въ полномъ составѣ. Въ уѣздѣ массовые обыски и аресты“, и т. д.

Съ другой стороны населеніе, отказываясь платить сборы, ставитъ управы въ совершенно безвыходное положеніе. Въ „Самарской Газетѣ“ напечатана, напр., слѣдующая телеграмма предсѣдателя бузулукской уѣздной земской управы на имя самарской губернской управы: „На сегодняшнемъ совѣщаніи управы съ врачами вполнѣ установлено, что вслѣдствіе истощенія запасной кассы немедленно должны быть закрыты всѣ больницы, и невозможна борьба съ эпидеміями, а также и привитіе оспы, а въ скоромъ времени придется прекратить и отпускъ лѣкарствъ и, кромѣ того, должно прекратиться отбываніе подводной повинности, такъ какъ положеніе вынуждаетъ просить доложить губернскому собранію о немедленномъ отпускѣ необходимыхъ средствъ государственнаго казначейства. Предупредите и врачебное отдѣленіе.“

Этого рода затрудненія не миновали, какъ извѣстно, и нижегородскихъ земствъ,—въ нѣкоторыхъ изъ которыхъ служащіе уже давно сидятъ безъ жалованья.

— Въ Ельцѣ, орл. губ. Земское собраніе, выслушавъ докладъ объ участіи земства въ дѣятельности крестьянскаго банка для увеличенія крестьянскаго землевладѣнія, призвало полезнымъ избрать комиссію, заявивъ, что для полномѣрнаго землеустройства крестьянъ содѣйствія банка недостаточно, въ виду случайнаго характера сдѣлокъ. Послѣ доклада о финансовомъ положеніи земства собраніе вслѣдствіе отказа правительства въ ссудѣ на покрытіе дефицита около 200000 долга и почти полнаго отсутствія поступленій поручило управѣ созвать собраніе черезъ два мѣсяца для представленія доклада о закрытіи и ликвидаціи земскихъ учреждений.

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Рѣчь Государя Императора казанамъ. Во время Высочайшаго смотра въ Царскомъ Селѣ лейбъ-гвардіи атаманскому Государя Наслѣдника Цесаревича полку, на которомъ присутствовали наслѣдникъ Цесаревичъ, Государь обратился къ полку съ нижеслѣдующими словами: „Воля, братья, вашъ шефъ и атаманъ. Съ этого дня Я желаю, чтобы первая сотня именовалась сотнею Его Высочества. Господа офицеры, искренно благодарю васъ за блестящій видъ, въ которомъ полкъ Мнѣ сегодня представился, а также за вашу вѣрную и славную службу и вамъ, казаки, сердечное спасибо за вашу постоянную тяжелую и преданную службу родинѣ и Мнѣ. Убѣжденъ, что полкъ будетъ такъ же вѣрно служить и Ему, какъ служите Мнѣ и прежде служили своимъ Царямъ. Увѣренъ, что молодые казаки проинвитуны славными завѣтами донскихъ казаковъ. Еще разъ спасибо вамъ, братья. Въ вашемъ лицѣ, вмѣстѣ съ лейбъ-казаками благодарю все войско донское. Въ память сегодняшняго отличнаго смотра, которымъ вы Меня сильно порадовали, зачисляю вашего командира въ Свою свиту и назначаю полкового адъютанта флигель-адъютантомъ.“

О созывѣ церковнаго собора рѣшено опубликовать на первой недѣлѣ Великаго поста. Мѣстомъ собора окончательно избрана Москва. (Нов. Врем.).

На Московской биржѣ упорно циркулировалъ 14 января слухъ, что Россіи заграничные финансисты денегъ не памѣрены давать до окончательнаго осуществленія въ Россіи конституціоннаго образа правленія. На биржѣ ожидаютъ новаго подтвержденія Высочайшихъ предначертаній 17-го октября. („Рус. Сл.“).

Объ основныхъ законахъ. По сообщенію Сиб. телегр. Агентства, въ настоящее время находятся въ полномъ ходу работы по полному согласованію основныхъ законовъ Имперіи и положенія о Государственной Думѣ по закону 6 августа съ манифестомъ 17 октября, а также по полному преобразованію государственнаго союзнита на началахъ, которыя высказаны во всеподданнѣйшемъ докладѣ графа Витте, опубликованномъ съ манифестомъ 17 октября. Передаютъ изъ достовернѣйшаго источника, что относящіеся до всѣхъ этихъ преобразованій законодательные акты будутъ опубликованы въ теченіе ближайшихъ недѣль, но во всякомъ случаѣ не позже февраля.

Беспорядки на окраинахъ Россіи продолжаютъ. Въ прибалтійскомъ краѣ идетъ укрощеніе возстанія латышей, подавляемого крайними мѣрами. Ежедневно сообщаются въ телеграммахъ свѣдѣнія о разстрѣливаніи войсками захватываемыхъ революціонеровъ и другихъ карательныхъ мѣрахъ. По словамъ газеты „Рижскія Вѣдомости“, разстрѣливаніе людей наводитъ ужасъ на весь

край. Приѣзжающіе въ Митаву изъ окрестностей люди рассказываютъ, что войска разскиваютъ революціонеровъ по спискамъ и убиваютъ. Кѣмъ составляются эти списки, остается неизвѣстнымъ. Народъ почему то приписываетъ составленіе такихъ списковъ мѣстному вѣмецкому дворянству, что вызываетъ крайнее озлобленіе. Въ связи съ послѣднимъ, вѣроятно, событіе, передаваемое телеграммою изъ Митавы отъ 16 января: Близъ Туккума убитъ въ пути къ своему имѣнію графъ Ламздорфъ, тяжело раненъ баронъ Ренне, убійцы скрылись.

Въ Сибири общее разстройство, и въ различныхъ мѣстахъ даже будто бы объявлены временныя правительства; линія желѣзной дороги въ рукахъ запасныхъ солдатъ, рвущихся домой и производящихъ повсемѣстно безпорядки. Во Владивостокъ можно давать телеграммы чрезъ Австралію и кругомъ Азію (съ платою 2 р. 80 к. за слово); въ самомъ городѣ также продолжались волненія матросовъ и солдатъ, при которыхъ былъ тяжело раненъ генералъ Селивановъ. 15 января объявлена официально копія телеграммы Ливевича графу Витте: „Въ арміяхъ и Владивостокѣ совершенно спокойно, матросы, участвовавшіе въ безпорядкахъ, безоружны. Здоровье генерала Селиванова улучшается“.

На Кавказѣ также продолжаются волненія и безпорядки, и оттуда, по словамъ газетъ, получаютъ все болѣе и болѣе тревожныя свѣдѣнія о состояніи Кавказа. Революціонная пропаганда въ край имѣла широкое вліяніе въ Грузіи и Гуріи, гдѣ многія села и мѣстечки совершенно игнорируютъ власти и автономно управляютъ. Въ Петербургѣ рѣшено принять крайнія мѣры къ подавленію безпорядковъ и туда будутъ стянуты войска въ составѣ цѣлаго корпуса, чтобы положить предѣлъ повстанческому движенію. Командованіе всѣми войсками на Кавказѣ предположено поручить ген. Мищенкѣ.

Противоправительственное движеніе осложнилось здѣсь, долгіе годы искусственно раздуваемою враждою народностей и непрерывною рѣзней между мусульманами и армянами.

Внутри Россіи продолжаютъ въ разныхъ мѣстахъ то вспыхивая, то замирая аграрныя волненія крестьянъ.

Покушеніе. Въ Минскѣ на дняхъ брошена бомба (не разорвалась) въ губератора Курлова; виновники задержаны.

Дѣло лейтенанта Шмидта будетъ слушаться въ первыхъ числахъ февраля въ помѣщеніи очаковской крѣпости.

Московскія жертвы. По словамъ московскихъ газетъ, по свѣдѣніямъ московскихъ кладбищъ, какъ православныхъ, такъ и ино-вѣрческихъ, всего погребено на этихъ кладбищахъ 454 человекъ, обоюго пола и всѣхъ возрастовъ, убитыхъ или умершихъ отъ ранъ, павшихъ жервою декабрьскихъ событій. Въ это число не входятъ пострадавшіе въ окрестностяхъ Москвы, погребенные на кладбищахъ въ уѣздѣ. Нѣкоторые не опознаны и погребены въ братскихъ могилахъ. Точное число пострадавшихъ едва ли будетъ когда-либо приведено въ извѣстность.

Къ продажѣ лѣсосѣкъ крестьянамъ. За послѣднее время въ главнсе управленіе землеустройства и земледѣлія изъ разныхъ мѣстъ стали поступать ходатайства о предоставленіи большихъ, чѣмъ это нынѣ разрѣшается, льготъ по отпуску лѣса изъ казенныхъ дачъ крестьянамъ на ихъ домашнія надобности. Для возможнаго удовлетворенія этихъ ходатайствъ г. главноуправляющій землеустройствомъ и земледѣліемъ призналъ необходимымъ предложить начальникамъ управленій и управляющимъ: 1) въ случаѣ надобности назначать въ продажу крестьянамъ лѣсосѣки смѣты 1906 года, 2) въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательства, допускать продажу сырорастущаго лѣса крестьянамъ, съ пониженіемъ таксы, безъ предварительнаго сношенія о томъ съ губернаторами, какъ это требуется параграфомъ 7 правилъ 4 мая 1905 года, и уполномочивать мѣстныхъ лѣсничихъ на производство такихъ продажъ съ пониженіемъ до 50% таксовой стоимости продаваемаго лѣса, и 3) понижать размѣръ налоговъ, взимаемыхъ въ обезпеченіе очистки и лѣсовозобновленія, до возможнаго предѣла. Кромѣ того, г. главноуправляющимъ мѣстнымъ управленіемъ ставится на видъ, чтобы для надобностей продажи лѣса крестьянамъ были отведены лѣсосѣки, вполне достаточныя для удовлетворенія нуждъ крестьянъ.

Объ отчужденіи частновладѣльческихъ земель. На вопросъ московскаго генералъ-губернатора, справедливъ-ли слухъ о новомъ государственномъ актѣ объ отчужденіи частновладѣльческихъ земель для нуждъ крестьянъ, встревожившій сѣздъ предводителей дворянства въ Москвѣ, Витте телеграфировалъ, что главное управленіе землеустройства составило проектъ увеличенія крестьянскаго землепользованія. Проектъ разсмотрѣнъ совѣтомъ министровъ, во всякомъ случаѣ подобныя капитальныя вопросы безъ обсужденія

Думы въ совѣтѣ разрѣшены не будутъ и никакого акта, предпріимшаго вопросъ, не послѣдуетъ.

Объ арміи на Дальнемъ Востокѣ. По словамъ Новаго Времени, на Дальнемъ Востокѣ рѣшено оставить армію въ 250,000, при чемъ командующимъ ею назначается будто бы бывший нижегородскій губернаторъ Унтербергеръ.

О предоставленіи должностей пострадавшимъ на войнѣ. Въ виду постоянного обращенія лицъ военнаго званія, пострадавшихъ на войнѣ, съ ходатайствами объ опредѣленіи ихъ на должности по гражданскому вѣдомству, г. министромъ внутреннихъ дѣлъ вновь предложено губернаторамъ и градоначальникамъ принять всѣ мѣры къ возможному удовлетворенію просьбъ таковыхъ лицъ по подвѣдомственнымъ имъ учрежденіямъ, добавивъ при этомъ, что при назначеніи офицеровъ на гражданскія должности надлежитъ руководствоваться правилами, указанными въ ст. 155,—201 уст. о служб. гражд., т. III св. зак. изд. 1896 г.; при опредѣленіи же на должности по гражданскому вѣдомству нижнихъ воинскихъ чиновъ надлежитъ руководствоваться ранѣе преподаннымъ по этому поводу разъясненіемъ г. министра.

Несостоявшійся сѣздъ 15-го января въ Петербургѣ долженъ былъ открыться всероссійскій сѣздъ мусульманъ для выясненія мѣстныхъ нуждъ татарскаго населенія, но не былъ допущенъ администраціей.

Въ Петербургѣ полное спокойствіе, забастовка прекратилась рабочіе принялись за работу.

Чума. Послѣднія извѣстія о чумѣ въ Сейстанѣ (въ Персіи) принимаютъ болѣе благоприятный характеръ: въ задержанныхъ оцѣпленныхъ селеніяхъ смертность невелика; во многихъ селеніяхъ послѣ нѣсколькихъ случаевъ эпидемія прекратилась. По силѣ заразительности эпидемія слабая, распространяется къ югу, а не къ сѣверу; крысы истребляются; установлена поштучная плата. Въ пограничномъ Афганистанѣ и англійскомъ Белуджистанѣ эпидеміи нѣтъ.

Помощь голодающимъ. Ходатайство представителей общеземской организаціи о помощи голодающимъ будетъ удовлетворено правительствомъ въ размѣрѣ до милліона рублей.

Земскіе врачи бывшіе на войнѣ, рѣшили издать коллективный трудъ своихъ наблюденій на войнѣ.

Левъ Николаевичъ Толстой заканчиваетъ новое большое произведеніе изъ современной жизни подъ заглавіемъ „Столпотвореніе“.

Чрезвычайное земское собраніе. Губернаторъ разрѣшилъ ардатовской уѣздной земской управѣ созвать чрезвычайнаго ардатовскаго уѣзднаго земскаго собранія для обсужденія вопросовъ: а) финансовыхъ затрудненій земства на удовлетвореніе текущихъ потребностей, какъ то по содержанію земскихъ школъ и другихъ учреждений и б) о самовольномъ израсходованіи ардатовскимъ городскимъ управленіемъ земскихъ суммъ, поступившихъ въ кассу города.

Передача. Губернаторъ препроводилъ на заключеніе губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія ходатайства уѣздныхъ земскихъ собраній, поддержанныя губернскимъ собраніемъ, о разрѣшеніи займовъ у частныхъ лицъ: лукояновскаго—22 тыс. р., сергачскаго—25 тыс. руб. и арзамасскаго—80 тыс. р.

Отставка. Членъ горбатовской уѣздной земской управы А. Я. Курочкинъ, согласно прошенію, уволенъ начальникомъ губерніи отъ занимаемой должности.

Отклоненіе ходатайства. Нижегородское губернское земство ходатайствовало передъ правительствомъ о выдачѣ ссуды въ 235 тыс. р. на организацію продажи хлѣба по заготовительной цѣнѣ въ мѣстностяхъ губерніи, пострадавшихъ отъ недорода, и въ 100 тыс. р. на организацію въ этихъ мѣстностяхъ общественныхъ работъ. Ходатайство земства отклонено на томъ основаніи, что правительственное пособіе на помощь пострадавшему отъ недорода населенію губерніи въ настоящее время увеличено.

По ходатайству нижегородскаго губернскаго земскаго собранія объ учрежденіи при среднихъ учебныхъ заведеніяхъ субсидируемыхъ земствомъ, попечительныхъ совѣтовъ, съ расширеніемъ ихъ компетенціи по примѣру совѣтовъ коммерческихъ училищъ, министерство народнаго просвѣщенія уведомило губернское начальство, что желаніе нижегородскаго земства о предоставленіи мѣстнымъ общественнымъ элементамъ большаго участія въ дѣлѣ управленія и завѣдыванія субсидируемыми имъ учебными заведеніями въ из-

вѣстной мѣрѣ уже осуществлено. Предоставляется уже участвовать въ педагогических совѣтахъ уѣздн. предводителямъ дворянства, предсѣдателямъ уѣздн. земск. управъ и городск. головамъ или заступающимъ ихъ мѣсто. Вопросъ же о полномъ удовлетвореніи ходатайства нижегородскаго губернскаго земства объ учрежденіи при среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, субсидируемыхъ земствомъ, попечительныхъ совѣтовъ могъ бы быть рассмотрѣнъ лишь въ связи съ предстоящей общей реформой средней школы.

Отъ кустарей. На дняхъ въ губернской земской управѣ получено заявленіе кустарей крестьянъ деревни Селищъ, бѣлкино-межуйковской волости (семеновскаго уѣзда), ходатайствующихъ о содѣйствіи со стороны земства для сбыта выдѣлываемыхъ означенными крестьянами цѣпей. Кустари образовали артель въ числѣ 25 человекъ. Лысковская кустарная артель сапожниковъ, чрезъ посредство кустарнаго отдѣленія губернской земской управы, обращается къ общественнымъ и казеннымъ учреждениямъ съ предложеніемъ своихъ работъ по изготовленію обуви.

Закупка. Сельскохозяйственный складъ тульскаго губернскаго земства, приступая къ закупкѣ всевозможныхъ яровыхъ сѣмянъ, травъ, хлѣбовъ, огородныхъ и цвѣточныхъ, проситъ земства и частныхъ лицъ выслать ему немедленно образцы имѣющихся у нихъ для продажи сѣмянъ, каталоги, прейскуранты и назначить ему самыя крайнія условія, какъ перепродавцу большого района.

Общій союзъ судоводныхъ служащихъ. Нижегородскій временный комитетъ по организациіи общаго союза судоводныхъ служащихъ волжскаго бассейна обратился недавно съ извѣщеніемъ ко всѣмъ лицамъ и организациямъ, желающимъ вступить въ члены союза.

Комитетъ сообщаетъ о состоявшемся въ Н.-Новгородѣ, хотя и не законченномъ, въ виду объявленной чрезвычайной охраны, общемъ сѣздѣ судоводныхъ служащихъ и о выработанномъ проектѣ устава союза. Съ 1 января, временный комитетъ открылъ приѣмъ членовъ. Единовременный вступительный членскій взносъ 2% съ мѣсячнаго жалованья, крѣмъ того постоянные взносы—1% съ того же жалованья ежемѣсячно.

Конфискація. По распоряженію начальника губерніи, вечеромъ 11 января въ типографіи Волкова и книжныхъ магазинахъ полиціей конфисковано нѣсколько сотъ экземпляровъ „Новаго Нижегородскаго календаря на 1906 г.“ изд. Л. А. Мукосѣева, разрѣшеннаго къ печати цензоромъ 16 декабря прошлаго года.

Отказъ платить сборы. Макарьевскій уѣздный сѣздъ въ административномъ засѣданіи выслушалъ слѣдующее заявленіе податнаго инспектора:

„Въ настоящее время поступленіе окладныхъ сборовъ идетъ очень слабо. На 1-е декабря недоборъ выражается въ суммѣ 103000 руб. при окладѣ въ 204400 р. Явленіе это въ макарьевскомъ уѣздѣ небывалое, и надежда на болѣе успѣшное поступленіе слабая. По отзыву нѣкоторыхъ волостныхъ старшинъ и сельскихъ старостъ крестьяне отказываются платить всякіе сборы, и старшины съ ними ничего не могутъ подѣлать“.

По этому поводу сѣздъ опредѣлилъ просить земскихъ начальниковъ: а) дать сѣзду свои заключенія, возможно ли въ настоящае тревожное время примѣнить къ недоборщикамъ указанныя въ законѣ мѣры, и б) указать тѣ селенія участка, гдѣ недоборъ окладныхъ сборовъ образовался не по упорству, а благодаря различнымъ мѣстнымъ условіямъ—дѣйствительнымъ затрудненіямъ въ платежахъ въ виду плохого урожая, отсутствія лѣсныхъ и иныхъ заработковъ и т. п., и относительно такихъ селеній указать, какія льготы слѣдовало бы предоставить имъ. (Волг.).

ПО РОССИИ.

УРЖУМСКАЯ УѢЗДЪ вят. губ. Указъ 17 апрѣля о свободѣ вѣроисповѣданія въ черемисахъ нѣкоторыхъ селеній Турекской и Ирмучашской волостей пробудила мысль—ходатайствовать передъ правительствомъ о разрѣшеніи перейти въ прежнюю языческую вѣру. Первое прошеніе объ этомъ было подано бывшимъ учителемъ церковной школы грамоты Вячеславомъ Сергѣевымъ Делиновымъ, принявшимъ православіе нѣсколько лѣтъ тому назадъ (!) Затѣмъ подобныя прошенія подали черемисы дер. Антемерево (вся деревня), Усоды (около 25 семей), Алоура, Кошная—Турекской волости и Антропкинъ Ирмучашской волости. Ходатайства черемисы пока не увѣнчались успѣхомъ, исключая учителя Делинова, которому разрѣшено и который уже перешелъ въ иначество. Будемъ надѣяться, что наше сельское духовенство послѣ такого печальнаго извѣстія, какъ возращеніе черемисъ въ иначество, на просвѣщеніе ихъ обратитъ серьезное вниманіе. Мы голодная, ничего не дѣлающая монашествовавшая братія, въ этомъ свѣтѣ дѣла должна придти на помощь сельскому духовенству. Богатые монастыри должны дать средства, особенно въ настоящее время, когда даже на поддержаніе существующихъ школъ у мѣстнаго духовенства нѣтъ средствъ, нѣтъ средствъ и у вѣстнаго уѣзднаго земства, такъ какъ крестьяне отказываются отъ уплаты земскихъ налоговъ. По даннымъ 1902 г. въ Уржумскомъ уѣздѣ числится черемисъ 7897 душъ обоего пола, что составляетъ 4 часть всего населенія уѣзда. („Витская Жизнь“).

ИЗЪ ЗАГРАНИЧНОЙ ЖИЗНИ.

Новый президентъ. Президентомъ Французской республики избранъ президентъ сената Фальеръ. Приводимъ краткія свѣдѣнія о новомъ президентѣ республики: Арманъ Фальеръ родился въ 1841 г. въ маленькой деревушкѣ Мезевъ (департаментъ Lot et Garonne). Онъ вышелъ изъ крестьянской среды, его отецъ, былъ писмоводителемъ у мирового судьи. Получивъ дипломъ адвоката, Фальеръ въ 1876 г. былъ избранъ депутатомъ и примкнулъ къ умѣренно-республиканской партіи. Въ 1880 г. онъ занялъ постъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ въ кабинетѣ Ферри и послѣ того былъ министромъ внутреннихъ дѣлъ, юстиціи и народнаго просвѣщенія въ различныхъ министерствахъ. Въ январѣ 1883 г. Фальеру было поручено сформировать кабинетъ, но послѣдній не продержался и мѣсяца. Въ 1890 г. Фальеръ былъ избранъ сенаторомъ, а въ 1899—президентомъ сената на мѣсто Лубэ, избраннаго президентомъ республики.

Избранный въ 1892 г. въ сенатъ, Фальеръ объявилъ, что онъ мечтаетъ только объ отлѣхѣ въ спокойной атмосферѣ Люксембургскаго дворца. Это заявленіе было совершенно искренно. Фальеръ—не политикъ по натурѣ и чувству етъ себя довольнымъ только тогда, когда ему удается вырваться на югъ, въ свою родную деревню, гдѣ онъ живетъ въ простомъ домикѣ, окруженномъ маленькимъ виноградникомъ, которымъ онъ счесть гордится. „Фальеръ и его виноградникъ“,—эти слова сдѣлались чѣмъ-то нераздѣльнымъ въ устахъ земляковъ и друзей Фальера. Но его мечтамъ объ отлѣхѣ не было суждено сбыться. Избраніе Лубэ президентомъ республики сдѣлало Фальера президентомъ сената, и на этомъ посту ему пришлось пробыть семь лѣтъ.

Французская конституція 1875 г. предсказала президенту такую власть, какими пользуется далеко не всякій конституціонный монархъ. Онъ при своей полной безответственности не только назначаетъ министровъ и вообще всѣхъ лицъ, заведующихъ разными отраслями государственнаго управления, распоряжается арміей и флотомъ, руководитъ иностранной политикой, публикуетъ и приводитъ въ исполненіе новые законы, но съ согласія сената распускаетъ палату депутатовъ и даже можетъ заставить парламентъ еще разъ пересмотрѣть принятый уже имъ въ окончательной формѣ законопроектъ.

Но, въ виду явнаго несоотвѣтствія этихъ полномочій съ демократическимъ строемъ французской жизни, отъ значительной ихъ доли послѣ давленіемъ общественнаго мнѣнія и парламента принуждены были фактически отказаться сами президенты республики. Такъ, послѣ неудачной попытки Макъ-Магона произвести свой coup d'etat, никто изъ нихъ не рѣшался до сихъ поръ распустить палату или потребовать у парламента пересмотра уже принятаго законопроекта. А чтобы президенты республики не слишкомъ вмѣшивались въ дѣла государственнаго управления и въ борьбу партій, республиканцы привили за правило выбирать такихъ лицъ, которые особенно дѣятельной роли въ политической жизни не играютъ. Президентъ Французской республики долженъ представлять свою страну, но не управлять ею. И съ этой точки зрѣнія Фальеръ, будетъ вполне на своемъ мѣстѣ.

Въ Германіи, въ Берлигѣ и другихъ городахъ, въ годовщину событій въ Петербургѣ 9 января 1905 г., состоялись необычайно многочисленныя собранія рабочихъ, устроенныя германскою рабочею партією въ память погибшихъ. Въ Берлигѣ, какъ сообщено въ газетахъ собранія рабочихъ состоялись безпрепятственно при образованіи прядкѣ. Полиція дѣйствовала миролюбиво. Войска держались наготовѣ въ казармахъ, но ихъ внимательство не понадобилось. Число участившихся собраній достигло 200 тысячъ. Распорядители съ красными бантиками допускались полиціей какъ желанные гостники. Всѣ 93 рабочихъ собранія приняли единомыренія резолюціи, въ которыхъ выражалось требованіе всеобщей подачи голосовъ для выборовъ въ прусскій ландтагъ и сочувствіе и удивленіе русскимъ борцамъ за свободу.

Либералы въ Англии на выборахъ въ парламентъ одержали блестящую побѣду надъ консерваторами. Въ нижней (народной) палатѣ они будутъ располагать подавляющимъ большинствомъ голосовъ (около 100) надъ голосами всѣхъ другихъ партій вмѣстѣ. Въ парламентѣ видное мѣсто займутъ также представители рабочихъ, которые приобрѣли свыше 40 мѣстъ. Газеты сообщаютъ, что появленіе въ англійскомъ парламентѣ рабочихъ депутатовъ отразилось на вѣншности нижней палаты. Они отмѣнили обычай по которому члены парламента должны входить въ Вестминстерскій дворецъ не иначе, какъ въ черномъ сюртукѣ и въ цилиндрѣ. Они явились въ палату въ жакеткахъ, пиджакахъ всѣхъ цвѣтовъ и въ самыхъ разнообразныхъ головныхъ уборахъ. Кейръ Гарди, бывший долгое время углекопомъ, прибылъ въ парламентъ не въ шляпѣ даже, а въ фуражкѣ, какія носятъ многіе англійскіе рабочіе. Это сразу повело къ очень курьезному случаю. Когда Кейръ-Гарди явился въ первый разъ въ зданіе парламента, дежурный полицейскій спросилъ его: „Вы работаете здѣсь, товарищъ?“—„Да, работаю“,—отвѣтилъ новоспеченный депутатъ.—„На крышѣ?“—продолжалъ разпросы полицейскій, зная, что въ это время во дворцѣ производились кровельныя работы.—„Нѣтъ, на полу“,—отвѣтилъ серьезно Кейръ-Гарди.

ПИСЬМО ИЗЪ ЯПОНИИ.

Милостивый Государь, Господинъ редакторъ!

Приношу Вамъ свою сердечную благодарность за высланную Вами „Нижегородскую Земскую Газету“ пѣтникамъ въ г. Хаматзи. Благодарю отъ лица всѣхъ пѣтниковъ, всѣхъ дословно перечитывали ихъ; хотя черезъ офицеровъ и переписывались нѣкоторыя газеты, но они были не полностью за цѣлый годъ.

Большо всѣхъ благодаримъ Нижегородцы; изъ „Земской Газеты“ мы узнали все, что творится въ нашихъ родныхъ селахъ и деревняхъ, узнали, что и наши семьи многія будутъ страдать отъ неурожая!

6-го Октября намъ объявили, что миръ заключенъ, только не сказали, когда будетъ отправка плѣнныхъ изъ Японіи. Теперь даже Японцы недовольны, что ихъ стѣсняемъ—и говорятъ, что наше такое долговременное послѣ ратификаціи сидѣніе въ заперти зависить не отъ Японцевъ, а отъ русскихъ.

Плѣнные нижніе чины, теперь какъ будто свыклись съ своимъ бытомъ, и уже перестали говорить—что вотъ завтра, послѣ завтра ѣдемъ домой, потому что, ни къ чему это не приводитъ, 10 мѣсяцевъ бездѣлія много попортили людей—и въ военномъ и человѣческомъ смыслѣ, и безъ дисциплины, и занятій, и дѣла никакого. Жители Японцы къ намъ теперь во всемъ относятся не какъ къ плѣннымъ, а какъ къ равнымъ, а низшій классъ рабочихъ при случайныхъ работахъ въ пріютахъ (въ которыхъ мы заключены) какъ только входитъ въ ворота и уже свимааетъ шляпу—что у нихъ дѣлается младшими передъ старшими. Очень и очень не гордый народъ.

Теперь намъ разрѣшены въ видѣ поощренія за хорошее поведение—прогулки въ городъ, подъ кнеою, конечно, но безъ ружей.

Нашъ городъ Химедзи не особенно великъ, но и не малъ; теперь мы его уже весь искрестили. Во всемъ городѣ ни одного питейнаго заведенія не видно; такъ часто встрѣчаются на улицахъ кумирни, какъ ваши кабачки, и вотъ за 10 мѣсяцевъ, еще ни разу не пришлось наблюдать хоть бы одвого—пьянаго или хоть бы полупьянаго Японца, всѣ всегда трезвы.

Теперь идетъ рабочая пора: выемка и уборка риса, въ то же время и пашутъ, и сажаютъ озимое: ячмень и пшеницу, такъ какъ въ годъ у Японцевъ два хлѣба снимаютъ. Рисъ былъ посаженъ разсадю въ первыхъ числахъ іюня в. г. и сѣлъ вотъ до сихъ поръ. Озимые хлѣба дали имъ самъ 70, а рисъ въ этомъ родѣ—точно не знаю, потому что этого переводчикъ пока не можетъ объяснить. А все таки по нивѣ судя—очень хорошъ. У нихъ хлѣбъ сажаютъ на грядкахъ рѣдко—и онъ отростаетъ курнисто.

Остаюсь доживать дни плѣна. Ст. ун.-оф. Ф. И. Филаретовъ.
Уроженецъ С. Чернухи, Арзамаскаго уѣзда.

15-го Октября 1905 г.
г. Химедзи.

ЗЕМЕЛЬНЫЙ ВОПРОСЪ.

Циркуляръ по земельному вопросу.

Министръ финансовъ прислалъ г. управляющему нижегородской казенной палатой циркуляръ по земельному вопросу, въ которомъ, послѣ указанія на важность разрѣшенія вопроса о надѣленіи крестьянъ, и для землевладѣльцевъ, говорится: „Надо убѣждать, гдѣ возможно, что только этимъ путемъ мыслимо мирно разрѣшить аграрный кризисъ, грозящій и культурѣ и государству. Прямо противоположные результаты будетъ имѣть стремленіе землевладѣльцевъ использовать настоящую трудную минуту, ставя препятствія крестьянскому банку въ осуществленіи его цѣли образованія упомянутаго земельного фонда. Препятствія эти могутъ быть многоразличны: таковъ упорный отказъ въ отчужденіи такихъ земельныхъ угодій, безъ которыхъ сосѣднимъ крестьянамъ прямо существовать невозможно, въ расчетѣ на необходимость для нихъ арендовать эти земли по произвольнымъ цѣнамъ. Еще вѣроятнѣе допустить стремленіе нѣкоторыхъ землевладѣльцевъ воспользоваться начавшейся покупкою, чтобы поставить банку совершенно неприемлемыя условія, капитализируя для оцѣнки арендную плату, по которой земля сдавалась крестьянамъ и которая въ дѣйствительности нѣрѣдко вовсе не отвѣчала доходности земли. Такой образъ дѣйствій нельзя назвать иначе, какъ ложнымъ пониманіемъ своихъ собственныхъ интересовъ, ибо уступкою земли по справедливой оцѣнкѣ помѣщика, отказываясь отъ чрезмерной ренты, тѣмъ самымъ могутъ лишь охранить свое собственное благосостояніе и, въ случаѣ продажи части земли, необходимой для удовлетворенія крестьянъ, землевладѣльцы въ будущемъ обезпечить себѣ спокойное владѣніе остающеюся у нихъ частью при несомнѣнномъ увеличеніи ея стоимости“. Циркуляръ находитъ, что разрѣшенію этого вопроса много могли бы содѣйствовать податные инспекторы, убѣждая и крестьянъ, и землевладѣльцевъ. Кромѣ того, въ циркулярѣ выражено желаніе, чтобы податные инспекторы приняли „прямое участіе въ дѣятельности мѣстнаго отдѣленія крестьянскаго банка по исполненію обязанностей, лежащихъ на непрѣмьныхъ членахъ отдѣленій банка, причемъ „въ особенности желательнымъ представляется принятіе ими на себя, согласно ст. 42 уст. банка, производства оцѣнокъ приобретаемыхъ банкомъ имѣній и содѣйствіе банку по перепродажѣ этихъ земель крестьянамъ“. Циркуляръ этотъ разосланъ податнымъ инспекторамъ нижегородской губ. 3 января для свѣдѣнія и руководства.

Малоземельные и крестьянскій банкъ.

Озабочиваясь выполненіемъ въ полной мѣрѣ предначертаній, намѣченныхъ въ Высочайшихъ манифестѣ и указѣ отъ 3 ноября настоящаго года касательно облегченія народной нужды въ землѣ, крестьянскій поземельный банкъ нынѣ спѣшно вырабатываетъ подробныя программы своей предстоящей весьма важной для крестьянства дѣятельности.

Главная задача банка заключается, прежде всего, въ томъ, чтобы покупаемая при его посредствѣ земля поступала въ руки крестьянъ, наиболѣе въ землѣ нуждающихся. Затѣмъ, необходимо также, чтобы расцѣпка земель и продажная цѣна ихъ была дѣйствительно правильная, добросовѣстная, а не искусственно увеличенная. Весьма важное значеніе имѣетъ, какъ нецъ, и быстраго совершенія сдѣлокъ на землю, вызываемая потребностью снабдить наиболѣе нуждающихся крестьянъ землею и вообще разрѣшить назрѣвшій земельный вопросъ по возможности въ самомъ непродолжительномъ времени.

Касательно выполненія первой своей задачи—правильнаго распределенія земли между крестьянами, наиболѣе въ ней нуждающимися, весьма важно принять мѣры тщательнаго обслѣдованія положенія каждаго крестьянина въ отдѣльности.

Отдѣленіямъ банка вѣрено въ обязанность предварительно выяснить: насколько данная земля можетъ отвѣчать цѣлямъ землеустройства, какъ мѣстныхъ, такъ и пришлыхъ безземельныхъ и малоземельныхъ крестьянъ, для чего могутъ служить данныя о густотѣ населенія въ окружающей мѣстности и о степени обезпеченности землею мѣстнаго населенія съ указаніемъ наибольшаго и наименьшаго такого обезпеченія. При этомъ надлежитъ указывать ближайшія селенія, сколько въ каждомъ изъ нихъ наличныхъ душъ мужскаго пола, сколько у крестьянъ даннаго селенія имѣется надѣльной и собственной земли, имѣется ли въ мѣстности казенныя, удѣльная и частновладѣльческія земли, въ какомъ количествѣ и какъ ею распоряжаются, —если отдаютъ въ пользованіе крестьянамъ, то какимъ, въ какомъ количествѣ десятинъ и на какихъ условіяхъ.

Весьма важными и полезными сотрудниками для банка могутъ явиться въ данномъ случаѣ мѣстныя земскія комиссіи. Обращаясь къ земствамъ съ предложеніемъ объ образованіи такихъ комиссій, банкъ совершенно справедливо исходитъ изъ той мысли, что дѣло такой государственной важности, какъ обезпеченіе малоземельнаго крестьянства землею, можетъ быть съ успѣхомъ исполнено только при посредствѣ земства, которое объединяетъ собою всѣхъ землевладѣльцевъ, какъ помѣщиковъ, такъ и крестьянъ, и которое, поэтому, можетъ оказывать и на тѣхъ и на другихъ нравственное вліяніе. Земству несомнѣнно ближе всего извѣстно положеніе земельного вопроса въ данной мѣстности, оно лучше всего знаетъ, гдѣ острота этого вопроса больше всего чувствуется и, слѣдовательно, никто лучше земства не можетъ внести плавомѣрности, въ дѣйствія крестьянскаго банка. Безъ живого усерднаго и добросовѣстнаго содѣйствія земства всѣ мѣры, направляемыя къ устраненію земельныхъ безпорядковъ, могутъ оказаться безсильными, а потому надо надѣяться, что земцы не откажутъ банку въ своемъ широкомъ содѣйствіи, причемъ было бы весьма полезно пригласить къ участію въ эти комиссіи извѣстныхъ своей опытностью и знаніемъ мѣстныхъ условій крестьянъ, пользующихся среди сельскаго населенія заслуженнымъ уваженіемъ по уму и по честности. Земскія комиссіи должны установить, какія земли слѣдуетъ покупать и для какихъ именно крестьянъ, а затѣмъ и повліять на тѣхъ землевладѣльцевъ, земли которыхъ окажутся необходимыми для земельного устройства крестьянъ, убѣждая ихъ отчудить эти земли.

Что касается до расцѣпки земли, то банкомъ обращено на это обстоятельство особенное вниманіе. Цѣны, стоявшія на земли передъ возникновеніемъ безпорядковъ, не могутъ, по мнѣнію банка, служить основаніемъ расцѣпки, такъ какъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ онѣ достигли ничѣмъ не оправдываемаго размѣра, совершенно не соответствующаго дѣйствительной доходности земли. Эти-то высокія земельныя цѣны и послужили, быть можетъ, во многихъ мѣстахъ причиною возникновенія волненій. Точно также несправедлива была бы оцѣнка земель по соображеніямъ съ существующими арендными цѣнами, такъ какъ и эти цѣны являются сильно повышенными вслѣдствіе крестьянской нужды. Если нынѣ принять эти цѣны какъ основаніе для опредѣленія размѣра банковскихъ ежегодныхъ погашеній,—то получится, что крестьянской положеніе не только не улучшится, но даже едва ли не ухудшится. Расцѣпка, вообще, должна быть справедливой и безобидной для обѣихъ сторонъ. Она не можетъ основываться на тѣхъ цѣнахъ, которыя стояли до послѣднихъ событій, ни на тѣхъ, до которыхъ она упала вслѣдствіе этихъ событій.

Въ виду настоятельной необходимости способствовать скорѣйшему обезпеченію малоземельныхъ крестьянъ землею, банкъ предписалъ отдѣленіямъ принять всѣ зависящія мѣры къ устраненію излишнихъ формальностей и къ быстрому направленію всѣхъ дѣлъ какъ по покупкѣ земель за счетъ банка и по распродажѣ ихъ крестьянамъ, такъ и по приобрѣтенію земель крестьянами съ выдачей имъ ссуды, отдавая предпочтеніе тѣмъ сдѣлкамъ, въ которыхъ участвуютъ наиболѣе нуждающіеся крестьяне. Не можетъ служить причиной замедленія въ ходѣ дѣла и то обстоятельство, что его начало совпало съ наступленіемъ зимы. Большинство сдѣлокъ, особенно въ степныхъ и по преимуществу земледѣльческихъ губерніяхъ, согласно распоряженію банка, будетъ производимо и въ зимнее время, и безъ ущерба въ правильности и полнотѣ, такъ какъ почвенныя условія въ большинствѣ случаевъ должны быть достаточно извѣстны отдѣленіямъ по бывшимъ уже оцѣнкамъ въ данной мѣстности. Наконецъ, хозяйственныя условія, а равно стоимость лѣса, построекъ, оброчныхъ статей и проч. могутъ быть безъ затрудненія обследованы и зимой. Кромѣ того, отдѣленіямъ предоставлено, когда это окажется нужнымъ, пользоваться при оцѣнкѣ данными, имѣющимися въ дворянскомъ поземельномъ банкѣ. (Сел. Вѣстн.).

Земельный вопросъ.

(Изъ балахнинскаго уѣзда).

При освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости въ 1861 году, у многихъ крестьянъ часть земли, которою они владѣли, была отрѣзана въ пользу помѣщиковъ, такъ что крестьяне получили земли много меньше того, какое у нихъ было при крѣпостномъ правѣ. Въ нашей мѣстности, крестьяне, при переходѣ на выкупъ получили земли по $3\frac{1}{2}$ десятины на каждую ревизскую душу; такіе земельные надѣлы и тогда считались недостаточными. Послѣ того, въ продолженіе слишкомъ 40 лѣтъ крестьянское населеніе все увеличивалось, земли же не прибывало, а потому нужда въ землѣ съ каждымъ годомъ ощущалась все сильнѣе и сильнѣе. Что теперь крестьяне страшно нуждаются въ землѣ, это фактъ общепризнанный, не требующій доказательствъ.

Правительство манифестомъ 3 ноября, признавая крестьянское малоземелье, желаетъ придти крестьянамъ на помощь. Оно думаетъ удовлетворить земельную нужду крестьянъ посредствомъ Крестьянскаго Банка, дѣятельность котораго предполагается расширить. Крестьянскій Банкъ будетъ выдавать наиболѣе нуждающимся въ землѣ крестьянамъ ссуды на покупку земли, а тѣ обязаны будутъ выплачивать банку ежегодно платежи и проценты на погашеніе долга.

Предлагаемая правительствомъ мѣра не вызываетъ сочувствія среди нашихъ крестьянъ, такъ какъ мѣра эта не можетъ удовлетворить крестьянскую земельную нужду. Бѣды не вездѣ найдутся помѣщики, которые бы пожелали продать крестьянамъ землю. Многие вѣроятно предпочтутъ сдавать ее крестьянамъ въ аренду или самимъ вести на ней хозяйство, а если желаютъ продать, то только по дорогой цѣнѣ, выгодной для помѣщика, но невыгодной для крестьянъ. Значитъ отъ Крестьянскаго Банка больше получаютъ выгоды помѣщики, а не крестьяне. Крестьяне же, если воспользуются ссудами изъ банка на покупку земли, то опять будутъ обложены выкупными платежами, можетъ быть тогда во много разъ большими тѣхъ, которые они платили въ продолженіе слишкомъ 40 лѣтъ и которые еще и теперь не совсѣмъ сложены, т. е. крестьяне тогда надѣнутъ на свою шею другой хомутъ, тогда какъ изъ перваго то не успѣли совсѣмъ освободиться. Цѣтъ! эта мѣра не успокоитъ крестьянъ, и ее нельзя считать цѣлесообразной.

Всѣ крестьяне ждуть дополнительнаго надѣленія ихъ землею. Чтобы удовлетворить земельную нужду крестьянъ, придется прибѣгнуть къ инымъ мѣрамъ, изъ которыхъ самой совершенной и цѣлесообразной у насъ начинаютъ многие считать объявленіе всѣхъ земель казенныхъ, удѣльныхъ, кабинетскихъ, монастырскихъ и частновладѣльческихъ собственностью всего народа, причемъ за нѣкоторыя земли владѣльцамъ земель долженъ быть выданъ выкупъ изъ средствъ казны по справедливой оцѣнкѣ. Изъ всѣхъ этихъ земель долженъ составиться государственный земельный запасъ, изъ котораго крестьянамъ должны будутъ даваться дополнительные надѣлы, въ такомъ количествѣ, сколько можно обработать каждому личнымъ трудомъ и трудомъ своей семьи, прибѣгая къ найму лишь въ исключительныхъ случаяхъ. Надѣляться землею должны только тѣ, которые сами ее будутъ обрабатывать, а не сдавать въ аренду. Распредѣлять землю должно быть предоставлено общинамъ, уничтожить которую не слѣдуетъ, но желающимъ можно отводить землю и въ подворное пользованіе. Дополнительнымъ надѣленіемъ лѣса должны надѣляться цѣлыя общины,

причемъ лѣсныя площади не нужно разбивать на участки по душамъ или давать владѣть подворно, а нужно изъ всего надѣленнаго общинѣ лѣса отпускать опредѣленное количество бревенъ, сажень дровъ и возовъ хвороста на каждую душу. Такіе разговоры можно слышать теперь и у насъ, но только среди болѣе развитыхъ читающихъ газеты крестьянъ.

Такъ какъ земельный вопросъ вообще сложный и довольно трудный, то соглашаются, что разрѣшить его правильно могутъ только народные представители въ Государственной Думѣ, на которую и возлагаютъ надежды крестьяне.

Но по законамъ 6 августа, и 11 декабря выборы въ Государственную Думу оставлены цензовые и сословные, благодаря которымъ въ Думу едва ли могутъ попасть истинные защитники народныхъ нуждъ.

Крестьянинъ А. Мальшевъ.

Заключенія волостныхъ комитетовъ по земскому вопросу.

(Изъ балахнинскаго уѣзда).

Работы волостныхъ комитетовъ по земельному вопросу начинаютъ заканчиваться. Рѣшенія нѣкоторыхъ волостей заслуживаютъ особаго вниманія. Такъ на примѣръ Городецкій комитетъ на вопросъ, какъ надѣлять землю т. е. принимать ли въ расчетъ при надѣлѣ всѣхъ дѣтковъ мужского пола, или только взрослыхъ работниковъ пишетъ, что землю надѣлять лицъ мужского и женскаго пола отъ 10-лѣтняго возраста, мужчинъ по 1-му надѣлу на каждого до смерти, а женщинъ по $\frac{1}{2}$ надѣла до выхода въ замужество а по выходѣ въ замужество земля сдается въ распоряженіе об-ва. Почти такъ же на этотъ вопросъ отвѣчаетъ и Пурехскій комитетъ.

Далѣе Городецкій вол. комитетъ выражаетъ желаніе, чтобы отъ каждой волости было избираемо по 2 уполномоченныхъ прежними выборами, для участія въ уѣзд. зем. собраніи, и одинъ изъ нихъ по жребію, въ губернск. зем. собраніи, чтобы было всеобщее обученіе за счетъ казны и чтобы была учреждена мелкая волостная земская единица.

Урковскій комитетъ опредѣляетъ норму душевого надѣла въ 10 десят. и чтобы надѣленіе было бесплатное. Владѣльцы же должны быть удовлетворены за счетъ казны, а послѣдняя дѣньги эти должна получить съ торговли и промышленности опредѣливъ % съ доходнаго рубля.

По мнѣнію Смольковскаго комитета землю надѣлить слѣдуетъ поровну всѣхъ лицъ мужского пола, безъ различія возраста, а такъ же и вдовъ, ведущихъ крестьянское хозяйство.

Селенія смольковской волости, не указывая каждое въ частности свои нужды, на посланныхъ для этой цѣли земской управой бланкахъ, отвѣтили черезъ волостные комитеты на вопросы, имѣющіе лишь общій характеръ, что можетъ неблагопріятно вліять на общій сводъ отвѣтовъ.

Пурехскій волостной комитетъ въ своихъ отвѣтахъ оказался далеко либеральнѣе многихъ другихъ.

Не останавливаясь на вопросахъ, указанныхъ лишь въ програмѣ, комитетъ ходатайствуетъ о пониженіи косвенныхъ налоговъ на предметы первой необходимости и о наложеніи ихъ на предметы роскоши. О введеніи всеобщаго, обязательнаго бесплатнаго обученія, хотя въ начальныхъ училищахъ, объ устройствѣ библиотекъ и читаленъ. О привлеченіи всѣхъ лицъ, имѣющихъ въ предѣлахъ волости промышленныя предпріятія, къ уплатѣ мірскихъ сборовъ. Объ упраздненіи института земскихъ начальниковъ. Предлагаетъ вмѣнить въ обязанность земской управѣ, чтобы всякіе земскіе подряды сдавались не хозяйственнымъ образомъ, а съ публичныхъ торговъ. „Освободить православные храмы отъ платежа какого-то бесплоднаго и бесполезнаго для насъ оброка, котораго уплачивается ежегодно около двухъ и болѣе сотъ рублей, между тѣмъ доходы церкви составляются изъ нашихъ, въ погѣ лица добытыхъ, копѣекъ“.

Н.-Погостинское сельское о-во въ приговорѣ своемъ, указывая еще на 11 селеній, жалуется на крайне острую нужду въ выгонахъ, которые за ними хотя и числятся, но находятся подъ пескомъ и проѣзжими дорогами. Послѣ же снятія травы не могутъ пускать скотъ на свою отаву, т. к. должны платить помѣщику за прогонъ черезъ его землю около 150 р.

По мнѣнію комитетовъ надѣленіе землею должно быть въ собственность цѣлому о-ву, для уравнительнаго раздѣла между домохозяевами, отъ передѣла до передѣла.

Въ постановленіи Кирюшинскаго комитета говорится, что ' по дѣламъ о неправильномъ пользованіи и захватѣ крестьянскихъ земель необходимо установить упрощенный и болѣе скорый судъ.

Необходимая справка къ земельнымъ дѣламъ.

Въ настоящее время въ губерніи составляются крестьянами приговоры и выставляются требованія о надѣленіи въ виду мало-земелья землю, которую предполагается взять изъ земель казенныхъ, удѣльныхъ, монастырскихъ и гдѣ нужно частновладѣльческихъ.

При этомъ, однако, крестьяне рѣшительно не соображаются съ трудностями этого дѣла, напр., мечтаютъ о совершенно несбыточныхъ надѣлахъ по 10 и болѣе десятинамъ на душу и т. п.

Дѣло въ томъ, что нижегородская губернія, какъ и большинство другихъ, вовсе не располагаетъ такимъ огромнымъ количествомъ земель, которыя можно было бы обратить на новыя надѣленія крестьянъ.

Займствуемъ изъ статьи Александра Кауфмана (журналъ „Право“, № 1) приблизительныя цифры, касающіяся нижегородской губерніи.

Число душъ мужского пола малоземельнаго населенія:

- 1) ревизскихъ къ 1860 г. 491.000.
- 2) наличныхъ къ 1905 г. 752.000.
- 3) Высшій (средній по губерніи) надѣлъ по мѣстному положенію на душу 4 десятины.
- 4) По этой нормѣ причитается земля наличное малоземельное населеніе . 3.008 тыс. десятины.
- 5) Въ надѣлахъ малоземельнаго населенія состоитъ 1.693 „ „
- 6) Недостатокъ земли до нормы 4 дес. . 1.315 „ „
- 7) Купчихъ крестьянскихъ земель числится. 376 „ „

Внѣнадѣльной удобной земли имѣется:

Земель- ныя угодья.	{	8) казенныя	11	„	„
		9) удѣльныя	31	„	„
		10) частновладѣльческія	480	„	„
Лѣса.	{	11) казенныя	628	„	„
		12) удѣльныя	76	„	„
		13) частновладѣльческія	680	„	„

- 14) Процентъ лѣсности по отношенію къ общей площади 36,5%
- 15) За отводомъ всѣхъ казенныхъ и удѣльныхъ земель, для покрытія недостатка въ землѣ не хватитъ (разница между цифрою въ пунктѣ 6 безъ цифръ пунктовъ 8 и 9) 1.273 тыс. десятины.
- 16) Если не трогать крестьянскихъ купчихъ земель, а взять всѣ другія частновладѣльческія земельныя угодья (пунтъ 10), то для покрытія этого недостатка еще не хватитъ (цифра п. 15 безъ цифры п. 10) 793 „ „
- 17) На покрытіе этого недостатка можно обратить часть лѣсовъ, избытокъ сверхъ 25% лѣсности, которые необходимо оставить, чтобы губернія не оскудѣла лѣсомъ и не подверглась заустѣннѣи вследствие засухъ и т. п. 544 „ „
- 18) Въ такомъ случаѣ для удовлетворенія всѣхъ малоземельныхъ до нормы четыре десятины на наличную душу не хватаетъ 249 „ „

По этимъ подсчетамъ оказывается, такимъ образомъ, что если обратить въ надѣленіе малоземельнымъ всѣ свободныя удобныя земли и значительную часть лѣсовъ, то для полнаго по 4 дес. надѣленія придется выкупить и большую часть (250 тыс. десятины изъ 375 тыс.) *купчихъ крестьянскихъ земель.*

Эти цифры наглядно показываютъ полную несбыточность мечтаній о надѣлѣ по 10 и болѣе десятинамъ и всю трудность сколько-нибудь безобиднаго и справедливаго рѣшенія земельного вопроса, чтобы не вышло безконечныхъ и острыхъ разногласій изъ-за земли даже между самими крестьянствомъ.

Въ самомъ дѣлѣ, легко ли примирить, напр., одновременныя претензіи нѣсколькихъ сосѣднихъ селеній на смежную казенную или частновладѣльческую землю, которой на всѣхъ все равно недостаточно, и легко ли придти къ соглашенію, на примѣръ, кто долженъ переселяться въ Сибирь или на обрацаемые въ надѣлы гдѣ-нибудь въ другомъ уѣздѣ лѣса?

СТРАХОВОЕ ДѢЛО

Крестьянамъ нижегородской губерніи.

Начинается новый 1906 годъ и, какъ въ предыдущіе годы, крестьянскому населенію придется уплачивать разные сборы, въ томъ числѣ и страховые платежи. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ нашей губерніи идутъ толки, что податей въ текущемъ году платить не слѣдуетъ, не нужно платить и земскихъ сборовъ и страховки. Губернская земская управа обращалась уже къ крестьянамъ съ разъясненіемъ о необходимости платить земскіе сборы, указывая, что всѣ они идутъ на нужды тѣхъ же крестьянъ; теперь же управа считаетъ особенно необходимымъ остановиться на значеніи страховыхъ платежей для населенія. Соблюдать правильность взносов страховыхъ платежей крайне необходимо, такъ какъ несвоевременная уплата ихъ отзовется исключительно тяжело на крестьянахъ.

Страховое дѣло устроено такъ: каждый домохозяинъ губерніи вноситъ небольшую сумму, которая и обезпечиваетъ его на случай пожара. Въ нашей губерніи со ста рублей обезпеченія въ среднемъ уплачивается около 2 рублей, но такъ какъ строенія бываютъ разныя—и деревянные, и каменные, и кровли на нихъ разныя—и тесовыя, и соломенные, и желѣзныя,—то огнеопасность отъ строеній тоже разная: одни горятъ больше, другія—меньше. Поэтому и платежъ не равный: у кого строеніе болѣе огнеопасно—платить нѣсколько больше, у кого менѣе опасно—нѣсколько меньше. Всѣ собранные платежи составляютъ страховой капиталъ, который расходуется исключительно на нужды погорѣльцевъ, на страховое управленіе и на мѣропріятія противъ пожаровъ. Губернское земство только собираетъ деньги, ведетъ имъ счетъ, выдаетъ вознагражденіе, но страховой капиталъ составляетъ собственность тѣхъ же страхователей крестьянъ. Если не будутъ поступать страховые платежи, то неоткуда будетъ брать средствъ для вознагражденія погорѣльцевъ и, въ случаѣ несчастія—пожара, крестьяне останутся безъ всякихъ средствъ къ возобновленію строеній, уничтоженныхъ пожаромъ.

Помните, что страховой капиталъ—исключительно крестьянскій капиталъ, идетъ онъ на удовлетвореніе вашихъ же нуждъ—помощи въ случаѣ пожара, поэтому платить его аккуратно необходимо, иначе разоритесь только вы сами.

Предсѣдатель губернской земской управы *А. Савельевъ.*

Какъ тушить деревенскіе пожары.

(Изъ «Вятской Газеты». Окончаніе см. № 2).

Когда пожаръ удастся застать, пока огонь еще не успѣлъ выбиться наружу, то его можно легко потушить водой изъ трубы. Только ничуть не слѣдуетъ выбивать ни дверей, ни оконъ, потому что безъ доступа воздуха горѣніе происходитъ медленно.

Многимъ, вѣроятно извѣстно, что глиносоломенные Деминскіе овины, когда въ нихъ глухо закрыты трубы и подлазъ не стораютъ. Поэтому и нужно въ незагорѣвшихъ еще зданіяхъ, во время пожара, окна закрыть ставнями и двери затворить. Совсѣмъ не слѣдуетъ также спѣшить выломкой половъ, дверей, запорокъ у незагорѣвшихъ зданій и выносить изъ нихъ движимое имущество, какъ это дѣлаютъ чуть не всѣ. Многіе съ этимъ спѣшать, находясь даже вдали отъ пожара. Они сдѣлали бы лучше; если бы въ своихъ зданіяхъ сняли соломенные и деревянные крыши и полили бы потолки, на которыхъ обыкновенно лежитъ слой земли. Въ этомъ случаѣ земля, смоченная водою, обязательно задержитъ загораніе зданія, и тѣмъ самымъ у хозяина спасается дворъ и все движимое имущество, находящееся внутри зданія. Кромѣ того, кинувшіеся спасать свою движимость—при небольшихъ пожарахъ, даютъ пожару распространиться и тѣмъ иногда губятъ свои постройки. Между тѣмъ, работай они на пожарѣ,—спасли бы у себя все—движимое и недвижимое.

При пожарѣ сѣна, соломы, стружекъ, щепъ—слѣдуетъ, проливъ ихъ водой, растаскать въ стороны баграми, вилами или лопатками. Одной водою, когда онѣ въ грудѣ, потушить ихъ трудно и часто совсѣмъ невозможно. Зимой пожары лучше всего тушить снѣгомъ, почему на такіе пожары нужно приносить какъ можно больше деревянныхъ лопатъ.

Весною, осенью и летом, при ненастьи или в скорь после него, нередко, близъ пожаровъ оказывается много грязи. Этой грязью слѣдуетъ воспользоваться, чтобы закидать ею стѣны и крыши сосѣднихъ съ горящими зданіями.

Спиртъ, керосинъ, смолу, масло, деготь, лакъ, скипидаръ и т. п. предметы нужно тушить не водой, а землей и пескомъ и при томъ лучше сухими, или же накрывать вой окомъ, шерстью, брезентами. При пожарахъ вообще слѣдуетъ пользоваться всеми средствами и обстоятельствами, способствующими тушенію. Такъ, чтобы не дать загорѣться сосѣднему съ пожаромъ строенію, а залить и разломать его нельзя, то можно собрать возможно больше войлоковъ, кошмъ, суконныхъ азамовъ, тулуповъ, полшубковъ и ими прикрыть спасаемое зданіе. Эти предметы, будучи хоть слегка смочены водою, могутъ спасти зданіе. Если вблизи имѣется лиственный лѣсъ, то можно нарубать въ немъ вѣтвей и деревь и ими обставить угрожаемый пожаромъ зданіе. Деревья въ этомъ случаѣ замѣняютъ воду. Свѣжескошенная трава, вакиданная на крыши, служить тоже прекрасной защитой; полога, мѣшки, доски, лубки могутъ быть пущены для закрытія стоговъ сѣна, ометовъ соломы, кучъ, щепъ и т. п.

При недостаткѣ бочекъ, ведеръ и ушатовъ для доставки воды, обязательно слѣдуетъ воспользоваться всеми прочими сосудами, какіе только найдутся у жителей: кадками, корчагами, горшками, бураками, чугунами, шайками и проч. Все это слѣдуетъ раздать всѣмъ свободнымъ лицамъ, даже дѣтямъ. Пусть всѣ борются съ огненнымъ врагомъ. Для большей успѣшности доставки воды руками, полезно образовать изъ людей цѣпь изъ двухъ рядовъ отъ водоема до пожара въ такомъ видѣ, чтобы люди одного ряда передавали сосуды съ водою, а люди другого ряда возвращали пустые.

При обилии на пожарѣ пожарныхъ машинъ и при дальности и неудобствѣ доставки воды, излишнія машины ничуть не слѣдуетъ оставлять въ бездѣйствіи. Эти машины нужно употребить на доставку воды. Можно однѣ машины поставить у водоема и накачивать ими воду въ кадки, поставленныя по пути къ пожару, изъ этихъ кадокъ другими машинами перекачивать воду во вторыя кадки и т. далѣе. Этимъ значительно ускорится доставка воды, особенно если она находится въ крутомъ логу, не имѣющемъ удобнаго спуска. Случается, что вода истощается въ прудѣ или рѣчкѣ. Тогда слѣдуетъ возить и тину, если таковая найдется, и этой тиной сбрызываютъ стѣны и крыши угрожаемыхъ пожаромъ строеній.

Дружина, посывая въ двухъ-трехъ пожарахъ, уже значительно освоится съ дѣломъ огнетушенія. Затѣмъ, читая книги, въ которыхъ излагаются способы пожаротушенія и разговаривая о случившихся ранѣе пожарахъ и ихъ тушеніи, дружинники пополняютъ необходимыя для нихъ познанія. Но практика все же—лучшая школа. Поэтому дружина не должна пренебрегать и маленькими пожарами. Загорится-ли вблизи овинъ, или сарай, дружина обязательно должна выѣзжать. На маленькихъ пожарахъ дружинники могутъ приобрести такіе навыки, которые потомъ пригодятся имъ при тушеніи и большихъ пожарахъ.

Многіе дружинники одѣваются въ особые мундиры и особыя фуражки. Это для того, чтобы на пожарахъ они выдѣлялись изъ толпы, чтобы хозяева довѣряли спасенію имущества, и чтобы пришлые пожаро-тушители слушались распоряженій дружинниковъ. Но мундиры дороги, и въ нихъ нѣтъ большой нужды. Дружинники, чтобы ихъ узнали на пожарѣ прочіе жители, могутъ къ своимъ шапкамъ прикрѣплять какіе либо знаки или ленточки. Для того же, чтобы не портить на пожарныхъ работахъ обычныхъ одеждъ, не мѣшають, если позволяютъ средства, завести для дружинниковъ общественную одежду. Напримѣръ, для зимы лучше всего имѣть изъ сѣраго сукна пиджакъ, а для лѣта—холщевую рубаху. Эти одежды должны быть широкими, чтобы можно было ихъ надѣвать поверхъ обычнаго платья. Пояса лучше всего дѣлать изъ ремня, къ которому можно было бы прикрѣпить топоръ. На голову дружинники иногда надѣваютъ мѣдныя каски, которыя при паденіи бревенъ на головы, могутъ защитить дружинниковъ. Полезно также имѣть особыя рукавицы, зимой для тепла, лѣтомъ противъ—ожоговъ.

СТРАХОВАЯ ХРОНИКА.

Аграрные беспорядки и земское страхование. 7 и 8 января въ Петербургѣ состоялось подѣ председательствомъ д. ст. сов. Остроградскаго совѣщаніе представителей губернскихъ земствъ, участвующихъ въ договорѣ о взаимномъ между земствами перестрахованіи имущества отъ огня. Въ совѣщаніи участвовали отъ нижегородскаго губернскаго земства председатель управы А. А. Савельевъ и членъ управы Г. Р. Килевинъ. Совѣщаніе рассматри-

вало вопросы объ ответственности земскихъ страховыхъ учрежденій за пожарные убытки, возникшіе вслѣдствіе народныхъ волнений и встрѣченныхъ земствами затрудненій по удовлетворенію этихъ убытковъ. Насколько значительны эти убытки, показываютъ саратовская и курская губерніи, гдѣ аграрныя волненія проявились особенно сильно: въ первый изъ нихъ къ 8 ноября убытки, причиненные пожарами, выразались въ суммѣ 433,500 руб., во второй—около 300,000 руб.

Совѣщаніе пришло къ слѣдующимъ заключеніямъ: 1) Признать, что согласно дѣйствующему положенію о взаимномъ страхованіи земство отвѣтствуетъ за пожарные убытки, возникшіе въ застрахованныхъ имуществахъ вслѣдствіе народныхъ волненій. 2) Дополнить положеніе о взаимномъ страхованіи указаніемъ на право губернскихъ земствъ принимать страхованія безъ отвѣтственности за пожарные убытки, происшедшіе вслѣдствіе народныхъ волненій, а равно вслѣдствіе военныхъ дѣйствій и землетрясеній. 3) Признать нежелательнымъ, впредь до исправленія указаннаго въ пунктѣ 2-мъ положенія о взаимномъ страхованіи измѣненіе земскаго перестраховочнаго договора въ смыслѣ освобожденія участниковъ договора отъ отвѣтственности за пожарные убытки контрагентовъ, возникшіе вслѣдствіе народныхъ волненій. 4) Признать за государственнымъ казначействомъ обязанность возмѣстить земствомъ произведенные ими расходы по выдачѣ страхового вознагражденія за пожарные убытки, происшедшіе вслѣдствіе народныхъ волненій, какъ по прямому страхованію, такъ и по взаимному перестрахованію. 5) Если бы правительство отказало въ уплатѣ за указанные убытки, то признать во всякомъ случаѣ необходимымъ, чтобы вслѣдствіе крайняго стѣсненія земствъ въ денежныхъ средствахъ земствомъ выданы были для безостановочнаго и полнаго удовлетворенія погорѣльцевъ денежные ссуды изъ казны на продолжительный срокъ безъ процентовъ. О размѣрѣ такихъ ссудъ должно представить правительству свои соображенія каждое ходатайствующее о ссудѣ земство въ отдѣльности.

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНІИ.

СЕМЕНОВСКІЙ УѢЗДЪ. Въ с. Хохломѣ недавно былъ случай, довольно нередкій по теперешнему времени. Собралась на площади группа крестьянъ, разсуждавшихъ о разныхъ дѣлишкахъ и современныхъ событіяхъ. Смѣльковскій волостной старшина Прокофьевъ говорилъ о Государственной Думѣ, о преимуществахъ законодательной думы предъ законосоветательной и о значеніи свободъ. Слушали со вниманіемъ, а народъ все прибывалъ. Вдругъ, точно по уговору, раздались возгласы: «да что его слушать-то! Это политика!» Толпа заволновалась, поднялся шумъ, крики: „бей его!“ и началось избіеніе. Только благодаря подоспѣвшимъ на помощь хорошимъ знакомымъ, Прокофьеву удалось отдѣлаться сравнительно легко и уѣхать изъ Хохломы.

МАКАРЬЕВСКІЙ УѢЗДЪ. До чего наша деревня еще темна, подумать страшно. Вотъ нашъ сельскій староста и его сынъ не желаютъ никакихъ перемѣнъ, ни преобразованій, возмѣщенныхъ Манифестомъ 17-го Октября, ни новыхъ справедливыхъ законовъ, а стоятъ за весь старый строй. И какихъ только ни распускаютъ они нелѣпныхъ слуховъ про тѣхъ, которые по ихъ мнѣнію „вредны для общества“, настойчиво твердятъ, что такихъ людей нужно бить, чѣмъ и вызываютъ неудовольствія и насилія противъ тѣхъ, кто стоитъ за новые порядки. Вслѣдствіи такихъ нелѣпныхъ слуховъ, обывателю, въ поздній часъ, нельзя безъ опаски пройти по улицѣ. Часто можно наблюдать сценки въ родѣ такой: идетъ по улицѣ сельчанинъ, встрѣчается ему другой, пьяный и кричитъ: „Стой! Говори, нуженъ тебѣ царь или нѣтъ?“ Испуганный пѣшеходъ спѣшитъ поскорѣе убраться, чтобы не быть избитымъ до полусмерти, а въ слѣдъ ему несется: Я изъ васъ „демократовъ“ весь пухъ выбью! На такіе черносотенныя выходки староста съ сыномъ смотрятъ сквозь пальцы и не только, чтобы унимать, а еще болѣе подстрекають.

БОГОЯВЛЕНСКАЯ ВОЛ., Семеновъ, у. 6 Января и 11 Декабря сего 1905 года въ нашей дер. Елисѣевой, были собраны сельскіе сходы, для обсужденія вопроса о призрѣніи 90 лѣтняго безроднаго старика, котораго приноконить некому. Имущество его все пожаромъ истреблено. Изъ доброй воли взять, хотя бы по очереди, никто не желаетъ, общественнаго капитала не имѣется, на который можно было бы приноконить. Приходится старику помарать холода и голодной смертью. Такъ выше сказанные сходы и не пришли ни къ какому соглашенію, оставили безо всякаго вниманія, а слѣдовало бы объ этомъ обществу подумать, о призрѣніи старыхъ безродныхъ, такъ какъ вся обязанность лежитъ на обществѣ.

АРДАТОВСКИЙ УЪЗДЪ. Село Кузятново... Мавія имѣтъ 200-пудовой колоколь преслѣдуетъ нашихъ сельчанъ. Соберутся-ли крестьяне на сходкѣ, частнымъ ли образомъ, вездѣ и всюду только и слышно разговоръ о 200 пудовомъ колоколѣ. „А какъ, старички, а вѣдь намъ надо стараться начетъ колокола-то“? „Какъ же нельзя“, отвѣчаютъ другіе, насъ совсѣмъ оканфузили, ты погляди и С—скіе купили 200 пудовъ и К—рѣвскіе тожь». «Не подать-ли намъ начетъ колокола-то петицію въ Государственную Думу», острятъ нѣкоторые крестьяне. Ихъ окидываютъ злобыми взглядами.

С. КАМЕННИ-НИКОЛЬСКІЯ 26 го декабря въ с. Каменкахъ-Никольскихъ въ Камено-Никольскомъ 2-хъ-классномъ, м. н. п. училищѣ была богатая елка, устроенная на средства почетной благодѣтельницы Е. А. Заплатиной. Дѣтямъ были розданы подарки: пальто суконныя на ватѣ нѣсколько штукъ, валенки, шапки, шерстяные чулки, кожаные пояса, ножечки, пеналы съ ручкой и карандашомъ и лакомства въ большомъ количествѣ. Всѣмъ остались очень довольны и благодарны дѣти и ихъ родители. Учениковъ всего было 119 человекъ.

БАЛАХНА. На дняхъ состоялось собраніе церковныхъ старостъ г. Балахны и нѣкоторыхъ окружныхъ селъ. Цѣль собранія слѣдующая: съ каждой церкви ежегодно производятся всевозможные сборы и вычеты на разныя епархіальныя потребности, назначеніе которыхъ зачастую слишкомъ неопредѣленно. Напримѣръ производится сборъ на покрытіе дефицита (какого не указано) — такая-то сумма и еще на тотъ же предметъ другая сумма, на книгу миссіонеру, на содержаніе параллельныхъ классовъ и т. д. Деньги эти получаетъ благочинный, выдаетъ квитанцію и больше никакихъ объясненій и отчетовъ. Куда и какъ расходуются собранныя деньги — плательщики не знаютъ. Съ нѣкоторыхъ церквей такимъ образомъ взимается до 200 р. въ годъ. Года 2 назадъ со стороны церковныхъ старостъ была просьба епархіальному начальству о причинѣ и назначеніи собираемыхъ денегъ, но отвѣта не получено. Въ настоящее время старосты постановили: въ виду того, что подобные, безотчетные сборы слишкомъ тяжелымъ бременемъ ложатся на скудные церковные бюджеты, приостановиться ихъ платежомъ впредь до указанія со стороны епархіальнаго начальства основанія, по которому они взимаются.

О состояніи воды въ Монромъ оврагѣ близъ города Арзамаса. При измѣреніи воды 3-го сего января, въ присутствіи членовъ образованной г. губернаторомъ комиссіи Ф. П. Владимірскаго и члена городской управы Н. П. Верхоглядова, оказалось, что въ 3 минуты 25 секундъ ключъ далъ воды 54 ведра, что составляетъ въ сутки, т. е. въ 24 часа 22759 ведеръ.

Настроеніе въ деревнѣ.

Пришли праздники, святки—пора веселья и удалства въ деревнѣ. Но не праздникомъ вѣдетъ здѣсь. Не вывернутся изъ-за околицы съ гикомъ и хохотомъ два подгулявшіе свата на добромъ рысакѣ, не залетятъ веселая „тальяночка—душа“ въ рукахъ уха-ря-молодца. Ничего этого нѣтъ теперь въ деревнѣ. Вездѣ нужда безысходная. Сѣрныя избы уныло глядятъ тусклыми окошками, до половины заколоченными досками, ради тепла, съ дворовъ посвята солома на кормъ скоту. На улицѣ пусто. Даже пьяныхъ нигдѣ не видать.

Деревня терпитъ голодовку. Что у кого уродилось, давно съѣдено, больше взять негдѣ. Отсутствіе заработка на сторонѣ прибавило въ деревню лишнихъ ѣдоковъ. Слышать крестьянинъ о разныхъ беспорядкахъ, о бунтахъ, слышать толки о землѣ, о безработицѣ. Эти толки и слухи превращаются на глазахъ у крестьянина въ явь. Вотъ возвратился къ голодной семьѣ дядя Ефимъ изъ города и говоритъ, что работы нѣтъ тамъ:—„всѣхъ разсчитали; наши тоже домой скоро придутъ“... А мука на базарѣ прошлый разъ дошла до 1 р. 15 коп.

Темные крестьяне никакъ не разберутся, что же такое происходитъ вокругъ, что дальше будетъ. Говорятъ объ антихристѣ, объ „политиканахъ“, слугахъ антихриста, о скоромъ свѣтопреставленіи и т. п. Ясно только одно, крестьянину ѣсть нечего, хоть ложись и помирай.

Страхъ голода заставляетъ крестьянина искать спасенія. Выходъ найденъ: это—земли больше нужно крестьянину, и не нужно „политики“. Отъ „политики“ и забастовокъ одно худо, это изъ-за нихъ все дорого стало. Надо *попужать* политику, выкурить ее изъ деревни. Тогда будетъ лучше. Такой выводъ темныхъ людей относительно политики, разумѣется, на руку деревенскимъ кулакамъ—міроѣдамъ и инымъ... Черносотенцы работаютъ теперь въ деревнѣ во-всю, разжигаютъ народныя страсти, и темный людъ творить невѣроятныя вещи.

Такъ, крестьяне *бурцевской* волости закрываютъ школы и выгнали учителей, грозятъ бить смертнымъ боемъ всякаго, кто заговоритъ съ ними о политикѣ; въ то же время крестьяне отказались отъ уплаты казенныхъ и земскихъ сборовъ, рубятъ казенный и частный лѣсъ, точатъ злобу на урядниковъ и полицейскихъ стражниковъ, при которыхъ, по мнѣнію крестьянъ, только пьянство и скандалы усилились въ деревняхъ.

Въ Бабинѣ, напр., учредителей митинга, учителей, часть слушателей рѣшила убить тутъ же, къ счастью тѣ скрылись... Является толпа крестьянъ въ школу въ глухомъ заволжскомъ селѣ и тре-

буется къ себѣ учительницу. Та выходитъ.

— Ты записана въ политику? спрашиваютъ ее.

Учительница увѣряетъ пришедшихъ, что она не состоитъ въ политикѣ. Крестьяне выражаютъ сомнѣніе.

— Пойдите, братцы, политиканы всѣ клейменные, на каждомъ политикѣ обязательно клеймо есть! Мы осмотримъ учительницу, есть на ней клеймо или нѣтъ!

Та выражаетъ ужасъ при мысли, что ее хотятъ осматривать. Смиловались и прислали женщину, которая и удостовѣрила пришедшимъ, что учительница не политиканка, ибо никакого „клейма“ на ней нѣтъ. Крестьяне ушли.

Къ волостнымъ старшинамъ сергачскаго уѣзда.

Предсѣдатель сергачской уѣздной земской управы обратился къ волостнымъ старшинамъ со слѣдующимъ циркуляромъ.

Обращаюсь къ вамъ подъ впечатлѣніемъ дошедшихъ до насъ свѣдѣній о значительномъ сокращеніи нѣкоторыми волостными сходами своимъ волостнымъ писарямъ жалованья и о намѣреніи другихъ сходовъ сдѣлать то же самое.

Я не знаю, чѣмъ руковъ дились сходы, убавляя жалованье именно въ настоящее время—писарямъ, прослужившимъ въ одной и той же волости нѣсколько лѣтъ.

Очень грустно, если въ возвышенныхъ съ высоты Престола свободахъ крестьяне увидѣли свое право только въ томъ, чтобы убавить писарю жалованье, оставивъ ему, у котораго все до мелочи куплено, такое мѣсячное вознагражденіе, на которое, я не знаю, какъ онъ будетъ существовать.

У каждого семья. Урѣзка жалованья вѣдь отзовется и на семью,—отзовется въ формѣ невозможности поправить дырявую обувь и платье.

Отсюда то невольное послѣдствіе, что писарь вынужденъ будетъ соблазняться „подачками“, вступая въ сдѣлку съ совѣстью по дѣламъ, въ которыхъ, при такомъ отношеніи, обыкновенно терпятъ правыя стороны.

Дѣльные писаря съ убавкой жалованья на мѣстахъ не останутся, такъ какъ рано или поздно найдутъ себѣ другія должности. Дѣятельность же дешевыхъ писарей, которымъ дѣваться некуда почувствуютъ на себѣ крестьяне сами.

Крестьяне, за нѣкоторымъ исключеніемъ, къ сожалѣнію самымъ незначительнымъ, далеко еще не созрѣли умственно. Поэтому имъ необходимъ дѣльный писарь, но дѣльнаго писаря можно имѣть только за приличное жалованье.

Писарь много значить. Нужно, напримѣръ, дать какія-либо свѣдѣнія начальству по такому дѣлу, которое касается экономического положенія крестьянъ, писарь долженъ исполнить порученіе точно и ясно,—такъ, чтобы не было сомнѣнія въ истинномъ крестьянскомъ устройствѣ или неустройствѣ.

Какой волостной писарь въ состояніи такъ исполнить дѣло,—разберутся сами крестьяне.

Съ дѣльнымъ писаремъ покойно и старшинѣ, особенно неграмотному.

На томъ, что пишется изъ волости, строятся всякія свѣдѣнія, крестьянъ касающіяся.

Именно по этому послѣднему, какъ предсѣдатель учрежденія, тѣсно съ населеніемъ связаннаго, отъ котораго, на основаніи данныхъ правленій, идутъ разныя свѣдѣнія въ высшія учрежденія, я обращаюсь къ вамъ—передайте крестьянамъ мою просьбу—удержать и привлекать на службу хорошихъ и дѣльных писарей, сохраняя имъ разъ определенное жалованье за тотъ громадный трудъ, который они несутъ—вѣдь отъ сбавленной съ жалованья писаря суммы не поднимется крестьянское благосостояніе.

Съ тѣмъ вмѣстѣ внушите имъ, что сохраняетъ силу слѣдующій законъ, Высочайше утвержденный 1-го ноября 1903 года.

„Въ мѣстностяхъ, въ которыхъ введено положеніе о земскихъ начальникахъ, уѣздному съѣзду *предоставляется* съ утвержденія губернскаго присутствія, *опредѣлять*, сообразно мѣстнымъ условіямъ, *обязательный* для волости или сельскаго общества *размѣръ жалованья* или иного денежнаго вознагражденія волостного старшины, волостного писаря, помощника волостного писаря и сельскаго старосты въ тѣхъ случаяхъ, когда подлежащимъ *обществомъ не назначено* симъ лицамъ *достаточнаго вознагражденія*“.

ВЗАИМОПОМОЩЬ и САМОДѢЯТЕЛЬНОСТЬ.

III.

Что сейчас надо дѣлать?

Второй очеркъ въ № 47 „Нижег. Зем. Газеты“ я закончилъ общаніемъ разсказать, какъ надо приступать къ устройству товарищества.

Немного прошло съ той поры времени, но бурное и смутное было то время. Со всѣхъ концовъ Россіи доносились вѣсти, что мятется народъ въ поискахъ за лучшей долей. Нетерпѣливо, силой пытались во многихъ мѣстахъ передѣлать старое на новое. Много жертвъ пало въ этой борьбѣ, много крови пролито. Но не рѣшаются судьбы народа сразу. Нужна медленная, упорная, неустанная работа самого населенія, самихъ крестьянъ въ дружномъ единеніи другъ съ другомъ и образованной частью народа—интеллигенціей, чтобы справедливыя нужды народа были наконецъ удовлетворены.

Тревожное теперь время, и какъ будто странно писать о томъ, какъ устраивать хозяйственныя товарищества, совѣтовать трудящемуся крестьянству соединяться для такого мелочнаго дѣла, какъ закупка сообража товаровъ или разговоры объ лучшихъ способахъ оорботки земли и т. п. Не о способахъ обработки теперь надо бесѣдовать, возразять мнѣ, а о томъ, чтобы было что обрабатывать, о землѣ надо стараться.

Вполнѣ справедливо. Надо всѣми силами стараться теперь крестьянамъ, настоять надо на томъ, чтобы досталась земля тѣмъ, кто будетъ обрабатывать ее своими руками.

Но стараться надо умѣло и толково. Изъ насильственнаго захвата и разбоя путнаго ничего получиться не можетъ кромѣ бѣды и горя для крестьянъ. Но, если бы даже вышло и такъ, что крестьянамъ удалось бы удержать за собою захваченныя земли. то и тогда добра ожидать нельзя. Очень трудно будетъ самимъ размежеваться между сосѣдними селеніями и волостями. Каждому захочется заполучить болѣе удобныя и лучшія земли. Легко можетъ дойти дѣло до взаимной вражды, ожесточенія, а тогда уже трудно станетъ раздѣлиться по справедливости. Придется вмѣшаться въ дѣло кому нибудь сверху, чтобы разобрать земельныя дѣла по закону, справедливо.

Поэтому лучше будетъ сразу и начать съ законнаго пути. Надо крестьянамъ послать въ Государственную Думу такихъ отъ себя представителей, которые настояли бы въ ней на переходѣ всей земли трудящимся на ней. Крестьяне русскіе никого не захотятъ незаслуженно обижать, и поэтому вознаграждать теперешнихъ землевладѣльцевъ по справедливости за отошедшія отъ нихъ къ народу земли. Кромѣ земельного закона и очень много другихъ законовъ на пользу трудящемуся народу нужно будетъ издать Государственной Думѣ. Много законовъ и распоряжковъ, полезныхъ только для живущихъ чужими трудами, придется уничтожить. Крестьянамъ больше всего требуется измѣненіе законовъ, касающихся всякаго рода хозяйственныхъ распоряжковъ, податей, земли и т. д. А эти всѣ распоряжки и законы всегда бывають обоюдоостры. Если они выгодны для трудового народа, то часто бывають невыгодны для людей, доходъ свой получающихъ не отъ работы, а отъ землевладѣнія, капитала, торговли. Поэтому защитить и отстоять въ полной мѣрѣ крестьянскій трудовой интересъ въ Думѣ могутъ тоже только люди труда.

Слѣдовательно надо уполномачивать на выборы только крестьянъ трудящихся, а не тѣхъ богатѣевъ, можетъ быть и болѣе рѣчистыхъ и смѣлыхъ, но которые за счетъ чужого труда существуютъ. Нельзя крестьянамъ на волостные сходы выборныхъ избирать изъ лавочниковъ, подрядчиковъ, торговцевъ, скупщиковъ, фабрикантовъ, ростовщиковъ. Нельзя волостнымъ сходамъ посылать ихъ въ уѣздные избирательныя сѣзды избирателями для избранія выборщиковъ. Нельзя, наконецъ, крестьянамъ, понимающимъ и соблюдающимъ свои интересы, подавать за нихъ свои голоса и на губернскихъ избирательныхъ собраніяхъ. Пусть всѣ торговцы и промышленники сами себя избирають, всѣмъ имъ вѣдь по закону 11-го декабря дано право голоса, а крестьянамъ слѣдуетъ проводить лишь людей трудовыхъ, будь то крестьянинъ, кустарь, рабочій или образованный человекъ (учитель, докторъ, фельдшеръ, агрономъ или служащій).

Все это совершенно ясно и понятно, и ничего нельзя возразить противъ того, что каждый самъ свои собственные интересы будетъ защищать лучше, чѣмъ интересы чужіе.

Но не такъ то легко въ глухихъ деревняхъ и селахъ бываетъ обойти на выборахъ разныхъ вліятельныхъ кулачковъ, благодѣтелей. Вотъ тутъ то и пригодятся намъ наши хозяйственныя товарищества. Каждому въ одиночку очень и очень трудно выбиться изъ подъ кулацкой или ростовщической кабалы, обойти безъ скупщика, подрядчика, фабрикантика. Поневолѣ спрячешь подальше свое къ нимъ недовѣріе и подашь за него голосъ, подавши страху и робости.

Если же трудовое крестьянство будетъ знать средство, какъ обойти въ хозяйскихъ своихъ дѣлахъ безъ этихъ дорогихъ „благодѣтелей“, то и болѣе робкіе стануть чувствовать себя независимѣе. Поэтому надо сейчасъ-же, не откладывая дѣла въ долгій ящикъ, крестьянамъ соединиться въ трудовыя хозяйственныя товарищества, чтобы въ случаѣ чего обойтись и безъ кулаковъ-посредниковъ въ своемъ хозяйствѣ.

Въ номерѣ 47 „Земской Газеты“ мы объясняли какъ можно для этого устроить крестьянамъ кредитныя и сельско-хозяйственныя товарищества. Но утвержденіе уставовъ и полученіе ссуды—дѣло длинное. Не мало времени пройдетъ, пока всякая форма будетъ соблюдена. Времени же терять не слѣдуетъ, и можно пока что, начавъ дѣло дѣлать, такъ сказать, начерно, впредь до полнаго его оформленія.

О томъ, какъ за дѣло взяться сразу, не откладывая его въ долгій ящикъ, мы и побесѣдуемъ съ читателемъ.

Приступить къ дѣлу можно было бы такъ. Тотъ, кто пожелалъ бы образовать такое товарищество, потолковалъ бы объ этомъ со своими однодеревенцами. Сообща прочитали бы и обсудили написанное о самодѣятельности и взаимопомощи въ „Нижегородской Земской Газетѣ“ и затѣмъ заключили бы между собою условіе, договоръ. Примѣрный образецъ такого договора помѣщаемъ далѣе. Какъ начать самое дѣло, поговоримъ въ слѣдующій разъ.

(Окончаніе будетъ).

В. Зелыймъ.

Примѣрный договоръ товарищества.

Мы нижеподписавшіеся для улучшенія своего хозяйственнаго положенія рѣшили соединиться въ товарищество и сообща съ общаго между собою согласія произвести 1) закупку всѣхъ необходимыхъ намъ для нашего хозяйства и личнаго потребленія товаровъ, 2) продажу произведеній нашего хозяйства и труда, 3) аренду земли и угодій, 4) заключеніе всякихъ договоровъ и сдѣлокъ по найму на работы, 5) заемъ денегъ, 6) улучшеніе своего промысла. Во всѣхъ хозяйственныхъ дѣлахъ мы порѣшили дѣйствовать дружно и помогать другъ другу въ бѣдѣ и несчастіи по силѣ возможности.

Производить закупки и продажу товаровъ мы поручаемъ уполномоченнымъ нашимъ которые обязаны отдавать намъ отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ и поступать во всемъ согласно нашимъ указаніямъ.

Для займа денегъ, аренды и покупки недвижимости, а также заключенія всякихъ договоровъ отъ имени товарищества на срокъ долѣе трехъ мѣсяцевъ уполномоченные должны быть снабжены довѣренностью за подписью не менѣе двухъ третей всѣхъ товарищей. Для обсужденія товарищескихъ дѣлъ мы будемъ собираться по воскресеньямъ два раза въ мѣсяцъ, и если понадобится, то и чаще. Что будетъ рѣшено двумя третями всѣхъ товарищей, то каждый изъ насъ будетъ для себя считать обязательнымъ. Всѣ принятія нами рѣшенія по нашимъ дѣламъ мы будемъ записывать въ книжку и подъ ними подписываться, чтобы не могло потомъ выйти у насъ спора и недоразумѣнія.

Каждый изъ насъ обязанъ внести въ общій товарищескій капиталъ (напримѣръ по 3) рубля и кромѣ того, каждый изъ насъ принимаетъ на себя обязательство отвѣчать за дѣла товарищества въ суммѣ до (примѣрно 25) рублей. Сверхъ же того никто изъ насъ за долги и обязательства товарищества ничѣмъ отвѣчать не беретъ.

Уполномоченные же наши за довѣренныя имъ товарищескія суммы или имущество, а также за тѣ дѣйствія, какія они сдѣлають безъ нашего согласія и полномочія, отвѣчаютъ передъ нами всѣмъ своимъ имуществомъ, если отъ дѣйствій ихъ товарищество получитъ убытокъ.

Платить за товары, покупаемые нами черезъ товарищество, мы будемъ тѣ цѣны, какія существуютъ у нашихъ здѣшнихъ розничныхъ торговцевъ, а всю разницу между оптовой цѣной будемъ оставлять въ товарищескомъ оборотѣ, чтобы возрасталъ нашъ товарищескій капиталъ. 4 раза въ годъ, а именно 1-го Января, 1-го Апрѣля, 1-го Юля и 1-го Октября, будемъ производить учетъ пользы—какая получилась за 3 мѣсяца и будемъ эту пользу между собою дѣлить соразмѣрно тому, кто сколько товаровъ черезъ товарищество купилъ и продалъ. Первые два года мы пользу на руки брать не будемъ, а каждому его часть будетъ записываться въ его разчетную книжку, на увеличеніе его товарищеской олі, чтобы взносъ его въ товарищество увеличился. На третій годъ мы можемъ брать часть пользы, сколько рѣшимъ для траты ея на свои личныя нужды.

Уполномоченные наши обязаны вести записъ всѣмъ поступающимъ въ товарищество и выплачиваемымъ деньгамъ, чтобы мы могли всегда ихъ проверить. У каждаго товарища должна быть разчетная книжка, въ которую уполномоченные будутъ записывать на одной сторонѣ, сколько товарищескія деньги въ товарищество деньгами, товаромъ, работой или оставилъ въ оборотѣ своей пользы, а на другой сторонѣ сколько онъ отъ товарищества получилъ товаромъ или деньгами, такъ чтобы изъ этой книжки всегда видно было, сколько товарищескому долгу товариществу или сколько товариществу должно ему.

Новыхъ товарищей мы можемъ принимать по иначе какъ по общаго согласію двухъ третей уже состоящихъ въ товариществѣ. Новые товарищи приключаются во всемъ на одинаковыхъ правахъ съ прежними и должны подчиняться подъ этимъ договоромъ.

Если кто пожелает выйти из товарищества, то должен сделать о том же заявленіе остальнымъ товарищамъ за три мѣсяца. Товарищъ будетъ считаться вышедшимъ по окончаніи всѣхъ своихъ расчетовъ съ товариществомъ и уплатѣ могущаго быть за нимъ долга. Кто уйдетъ изъ товарищества, пробливши къ нему менѣе года, тотъ не имѣетъ права требовать возврата ему его въ уплату взноса и причитающейся ему пользы.

Уполномоченные нами могутъ быть смѣнены нами и замѣнены другими во всякое время, если двѣ трети товарищей этого захотятъ. Прежніе уполномоченные обязаны сдать вновь выбраннымъ всѣ дѣла, деньги и имущество товарищества въ исправности и дать намъ отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ.

За труды и хлопоты свои по дѣламъ товарищества мы можемъ назначать имъ вознагражденіе по нашему усмотрѣнію изъ пользы, полученной отъ товарищескихъ оборотовъ.

Если бы по какимъ нибудь несчастнымъ обстоятельствамъ по дѣламъ товарищества оказался убытокъ, то таковой раскладывается поровну между всѣми нами.

Каждый изъ насъ, кто нарушитъ въ чемъ либо настоящее условіе или записанное въ книгу рѣшеніе товарищей, обязуется по требованію остальныхъ товарищей уплатить въ товарищескую кассу неустойку въ размѣрѣ рублей или исключается изъ товарищества съ лишеніемъ всей своей доли пользы и сдѣланнаго взноса.

Дѣйствіе условія этого можетъ быть по согласію двухъ третей товарищей прекращено во всякое время, но не ранѣе, чѣмъ окончатся сроки принятыхъ товариществомъ на себя обязательствъ передъ посторонними лицами.

(Подписи членовъ товарищества).

В. Зельмеймъ.

ВОПРОСЫ И ОТВѢТЫ.

Вопр. № 14. Я желаю приобрести „молотильную машину“, какая лучше, какая цѣна, и дается ли въ разсрочку земскимъ складомъ и на какихъ условіяхъ?

Крестьянинъ дер. Зарубиной *Иванъ Самоуилевъ*

Отв. За полученіемъ молотилки обратитесь въ ближайшей земскій с.-хозяйственный складъ. Условія узнать тамъ-же, склады перешли въ вѣдѣніе уѣздныхъ земствъ, и условія каждымъ изъ нихъ устанавливаются различныя.

Вопр. № 15. Думаю поступить на фельдшерскіе курсы, какія требуются условія : какъ великъ долженъ быть образовательный цензъ? требуется ли экзаменъ при поступленіи на курсы! Какая плата за право обученія? Какой ближайшій городъ отъ Нижняго, гдѣ имѣются означенные курсы? Куда слѣдуетъ подавать прошеніе, на чье имя и когда?

Е. Л. (и другія лица).

Отв. Ближайшіе города, гдѣ имѣются фельдшерскіе курсы, Москва и Казань. Лучшіе курсы—въ Москвѣ—Екатерининскіе. Для поступленія туда нуженъ аттестатъ въ окончаніи 7 классовъ гимназій. Въ Казани требуется свидѣтельство объ окончаніи 6 классовъ. Кроме того, для поступленія на какіе либо фельдшерскіе курсы необходимо выдержать экзаменъ въ размѣрѣ программы 4-хъ классовъ гимназій по латинскому языку, или дать обязательство выдержать этотъ экзаменъ въ теченіе года по поступленіи. Прошеніе слѣдуетъ подавать въ канцелярію курсовъ на имя директора въ Іюні—Іюль мѣсяцахъ. Къ прошенію прилагается: 1) выпускное свидѣтельство, или аттестатъ, если Вы кончили какое-либо учебн. заведеніе. 2) Свидѣтельство о благонадежности, 3) свидѣтельство о званіи, 4) метрическое свидѣтельство и 2 фотографическихъ карточки. Если есть аттестатъ зв. 7 кл., лучше поступать или на Екатерининскіе въ Москвѣ, или на Рождественскіе въ С.-Петербургѣ. Это лучше. Курсъ—4 года; плата—50 руб. въ годъ. Лучше подать прошенія и туда и сюда, п. ч. на Рождественскіе трудно попасть: конкурсъ аттестатовъ и ограниченный пріемъ.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Сем. у. В. П—ву Вы спрашиваете, чрезъ сколько времени посланную въ редакцію статью можно считать не принятою. Никакого опредѣленнаго отвѣта на это дать нельзя: иногда дѣльную статью, пригодную къ печатанію, приходится откладывать на самое неопредѣленное время, если содержаніе ея не требуетъ напечатанія въ ближайшіе дни.

Ст. Дальн. Конст. А. С. К—ву. „Свѣтъ сатрапамъ“ и стихи совершенно неудачны; вмѣсто неписанныхъ „сочиненій“ этого рода, попробуйте писать о томъ, что близъ васъ, вглядываясь въ мѣстную жизнь и людскіе нравы и отношенія. Этимъ вы, можетъ быть, вѣрнѣе окажетесь полезны „просвѣщенію многострадальной родной деревни“.

Нѣсколькимъ лицамъ, приславшимъ заявленія о желаніи быть корреспондентами газеты и на этомъ основаніи требующимъ ея бесплатной присылки.—Одного желанія мало. Газета высылается лишь тѣмъ, кто дѣйствительно присылалъ корреспонденціи, которыя были признаны пригодными къ печатанію.

Базарныя цѣны.

Уѣзды и рынки.	Число мѣсяца.	ЦѢНА ЗА ПУДЪ.								Сѣно за пудъ,		Скотъ простой породы (за голову) въ рубляхъ						
		Рожь.	Мука ржаная несеяная	Мука пшеничная.	Гречневая крупа.	Овесь.	Пшено.	Горохъ.	Картофель.	Поемное.	Суходольное.	Лошади рабачія.	Коровы на мясо.	Овцы и бараны.	Свины.			
Ардатовскій: с. Ичалово . . .	3 январь	77	88	—	—	—	—	—	—	—	20	40	25	43	4	5	8	10
Арзамасскій: г. Арзамасъ . . .	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Вадъ	4 „	71	79	115	—	45	170	—	—	—	25	45	—	45	5	—	—	4
Балахнинскій: с. Городецъ . . .	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Васильскій: с. Воротынецъ . . .	9 „	74	75	—	—	45	120	—	—	—	40	—	—	—	—	—	—	—
Горбатовскій: с. Ворсма . . .	3 „	—	100	120	—	54	150	—	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Бнясининскій: с. Бутурлино . . .	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Лукояновскій: з. г. Починки . . .	5 „	70	80	180	160	40	130	—	—	25	40	60	30	50	5	—	—	—
Нижегородскій с. Борисово . . .	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Дал. Константин.	31 декаб.	—	80	113	200	—	200	—	—	—	35	60	25	60	3,5	—	—	—
Семеновскій: г. Семеновъ . . .	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Сергачскій: с. Гагино	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Пожарки	— „	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Отвѣтственный редакторъ, Предсѣдатель Нижегородской Губернской Земской Управы А. А. Савельевъ.

